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Calitate, ritm și exigență in îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan
COMPETITIVITATEA 

„produs" al constructorilor 
de tractoare românești

în era computerelor și a na
vetelor spațiale, nici cea mai 
păminteană dintre profesii — 
aceea a lucrării pămintului — 
nu putea să nu țină pasul cu 
tendințele firești ale contempo
raneității ce reclamă producții 
din ce în ce mai mari, realizate 
cu utilaje agricole mult perfec
ționate. De aceea, orice discu
ție despre modernizare la în
treprinderea „Tractorul" din 
Brașov — unitate cu o tradiție 
in construcția de mașini de 
peste 6 decenii și care asigură 
in prezent 85 la sută din pro
ducția de tractoare a țarii — 
trebuie să înceapă in sala de 
expoziție a unității unde pot fi 
trecute în revistă realizările de 
ieri și de azi ale întreprinderii. 
Pentru că numai astfel văzînd 
— de la primul tractor româ
nesc IAR 22 fabricat la 26 de
cembrie 1946, cu roți metalice cu 
pinteni, pînă la cel mai recent 
tip ce s-a alăturat celor peste 
1,2 milioane tractoare fabri
cate — poți înțelege etapele 
parcurse în dezvoltarea unității, 
potențialul tehnico-material și 
uman de care a dispus, la un 
moment dat, întreprinderea.

Azi, cu o capacitate ce îi asi
gură o producție anuală de zeci 
de mii de tractoare, -motoare, 
șasiuri, piese de schimb și uti
laje agricole realizate în peste 
300 de variante constructive și 
exportate în proporție de 80 la 
sută în peste 40 de țări ale lu
mii, întreprinderea „Tractorul" 
din Brașov asigură produselor 
sale, în primul rînd, o calitate 
foarte bună în așa fel încît, la 
numeroase tîrguri internațio
nale, tractorul românesc, aflat 
astăzi la a treia generație, a ob
ținut premii de calitate și a- 
testatul a peste 20 de instituții 
specializate din țări cu presti
giu în domeniu : Franța, R.F.G., 
Canada, S.U.A., Anglia, fiind 
construite totodată și în alte 
țări linii de montaj pentru trac
toarele românești.

Față de 1965 spre exemplu, 
de cînd întreprinderea a înce
put să-și asigure, în mare parte 
prin autodotare, peste 800 de 
mașini-unelte agregat, sute de
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Prin iunie trecut. într-o 
duminică, drumurile mele 
m-au condus prin fudețul 
Olt, mai precis dinspre Ro
șiori de Vede spre comuna 
Nicolae Titulescu.

O bună parte din șosea 
șerpuiește de-a lungul cim- 
piei brăzdate de ogoare sau 
așezări rurale. Am și acum 
in fafa ochilor acel cîmp de 
cicoare și de rapiță, ale că
rui culori întreceau paleta 
oricărui pictor, și pe care 
nu mă mai săturam să-l pri
vesc.

Exclamasem atunci, poate 
mai mult pentru mine „cit 
de frumos netezește lumea 
cimpia ! Cit de duios e ră
săritul și apusul in iarbă /"

Intr-un început de februa

rie, incert ca luminozitate 
și căldură, am trecut din nou 
prin aceste locuri, de astă 
dată m-a surprins acea stare 
de veghe a cîmpiei, gata să 
izbucnească cu toate sevele 
ei, la un semn magic al na
turii, in imense cohorte ve
getale.

Cu puțin timp înainte de 
această revedere mă între
bam. : oare cum o arăta 
timpul scăldat de o rază de 
soare, umbrit de cornul lunii, 
schimbindu-și mereu înfăți
șarea, horit de anotimpuri ? 
Și parcă văd cimpia sub 
acoperișul iernii, tresărind 
sub umbra ca de fulger a 
unui iepure, sub cerul de 
viorele al primăverii, mai 
clocotitoare ca oricind, prin- 
zind in ochiul serii zarzărul 
înflorit și dezvelind pîraiele 
cu șopot de boboci. Sub cerul 
de cireșe coapte al verii, 
fluturind coama de aur a 
griului, luindu-și macul 
drept blazon.

Am fost odată in mijlocul 
unui lan de griu, este cople
șitor sentimentul pe care ți-l 
dă spațiul neconstrins. Un
deva in depărtare se zărea 
cumpăna unei fintini la um
bra unui copac, de bună sea-

LEONTINA NEDELCU
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alte utilaje și instalații specia
lizate pentru sectoarele pri
mare, linii automate cu prelu
crare cu transfer și, in ultimii 
ani, roboți industriali, cînd au 
apărut turnătoria de fonte spe
ciale, secțiile de motoare de 
26—100 cai putere, azi produc
ția a crescut. în valoare absolu
tă, de peste 4 ori, iar exportul 
de peste 20 de ori. Iar cuvin- 
tul de ordine a devenit innoire- 
modernizarc-diversificare ceea 
ce a făcut ca, numai in ultimii 
ani, la întreprinderea „Tracto
rul" din Brașov să se fabrice 
tractoare și mai modeme cu 
platformă sau cabină și co
menzi hidraulice, cu simplă și

Modernizarea — 
la temelia înaltei 

performanțe

dublă tracțiune, gama puterilor 
fiind întinsă între 26 și 320 cai 
putere, tractoarele fiind echi
pate complex, pentru a putea 
fi utilizate pe scară largă in a- 
gricultură, la exploatările mi
niere, construcții foraj, îmbună
tățiri funciare.

Anul recent încheiat, 1988, a 
însemnat pentru întreprinderea 
„Tractorul44 din Brașov un an 
foarte bun în condițiile în care 
toți indicatorii au fost îndepli
niți, cu depășiri ale producției 
de zeci de milioane lei și obți
nerea unor beneficii de sute de 
milioane lei. Imaginea clasică — 
ca la fiecare 6 minute să iasă 
de pe banda de montaj un 
tractor — a rămas de domeniul 
cinematografiei deoarece, azi, 
în complexitatea și varietatea 
constructivă, acest lucru nu mai 
este posibil. Azi, se fac aici pe 
lingă zecile de mii de tractoare 
și zeci de mii de motoare cu 
puteri între 26 și 101 CP, inclu
siv cele de 70 CP pentru echi
parea autovehiculelor.

Imagine din comuna Petica, județul Arad

Transformări înnoitoare, revoluționare în viața satului românesc contemporan

COOPERATIVA ESTE SUFLETUL 
COMUNEI ȘI BUNĂSTAREA EI

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție „Nicolae Bălcescu" se 
află, cum spun localnicii, „chiar 
în brîul Bacăului44. Apropierea 
de oraș este un avantaj pe care- 
îl simți mai ales după-amiezele 
de iarnă, cînd nu te afli in cam
panie, și duminica ; altminteri 
această vecinătate a însemnat, 
ani de-a rîndul, o luptă strinsă 
pentru menținerea forței de 
muncă tinere acasă, în comună. 
Cu toate acestea o singură pri
vire a fost de ajuns pentru a 
remarca tinerețea cooperatori
lor de la „Nicolae Bălcescu". Nu 
s-a descoperit aici vreo formu
lă magică anume, tinerii rămîn 
acasă sau se întorc acasă fi
resc. întelegînd, așa cum spune 
Mihai Crăciun, secretarul comi
tetului U.T.C. din comună, „ca 
tot acasă unde ai crescut și-ți 
sar zece-n ajutor e cel mai 
bine".

Nicolae Leuștean, președinte
le cooperativei, este un om încă 
tînăr, trebuie să aibă spre pa
truzeci de ani. Cu ani în urmă 
însă, cînd i s-a încredințat con

Pare greu de crezut ca pentru 
„inima" unei mașini — motorul 
— un om să-și rupă din somn 
aproape 48 de ore, pentru a re
zolva problemele ivite și totuși 
inginerul Nelu Costache, șeful 
secției T 48 motoare, la care 
ne-am oprit chiar așa a și făcut.

— De cind cu modernizarea 
secției, nu mai există subiecti
vism în aprecierea calității, cel 
puțin din două considerente. In
troducerea roboților industriali 
și mîinii mecanice a asigurat o 
poliservire și o reducere sub
stanțială a efortului fizic, iar 
modernizarea liniilor de bloc 
motor cu 8 secțiuni automate a- 
sigură la fiecare 5 minute ieși
rea unui bloc. în paralel, liniilor 
de arbori dotate cu mașini de 
control automat li s-au alăturat 
și doi roboți, care prin deser
vire simultană înlocuiesc cîte 
12 utilaje pentru fiecare robot, 
în timp ce linia de prelucrare 
blocuri se află în probe tehno
logice, urmînd ca prin utilizarea 
ei productivitatea muncii să 
crească la 300 la sută.

Tot aici, au fost reorganizate 
secțiile în 11 bacuri de montaj 
distincte, s-a construit un de
pozit mecanizat în care se in
troduc toate reperele necesare 
fabricației și, pe aceste alimen
tatoare comandate electric și 
acționate hidraulic, după pro
filul subansamblului, sînt aduse 
piesele la bancul de lucru.

•<- Ce e esențial în fabricarea 
motoarelor ?

— în sensul constructorului, 
să respecți documentația, dar 
dacă e depășită cum să o mai 
respecți ? 90 la sută din pro
dusele de motoare fabricate aici 
sînt căutate la export, iar dacă 
nu ar fi bune de ce ar mai fi 
căutate ? Secretul să faci un 
motor bun și bine e să-1 faci 
ca și cind l-ai face pentru tine. 
Omul trăiește cit îi merge bine 
și inima, așa și cu motorul, re
zistă și trebuie să reziste cît 
rezistă tractorul, mai ales că 
motorul reprezintă țara undeva 
și nu trebuie să te facă de rîs 
nicăieri.

» 1
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ducerea cooperativei, tineri 
erau, la „Nicolae Bălcescu". în 
cooperativa agricolă de produc
ție, numai trei : el, proaspăt ,in
giner ; Iosif Bulai, pe atunci se
cretar, la comitetul de partid ; 
și tehnicianul Mihai Crăciun, 
adus acasă. în comună, chiar de 
președinte... „că, dintre tinerii 
satului trebuia să facă unul în
ceputul". întinerirea forței de 

RE PORTA JULNOSTRU
muncă a cooperativei trebuie 
interpretată numai prin prisma 
condițiilor de muncă și posibi
lităților de afirmare pe care ti
nerii le au aici : „Dacă unui in
giner tînăr. chiar proaspăt ab
solvent. nu-i dai responsabili
tăți conforme pregătirii sale, se 
plafonează. La fel, un absolvent 
de liceu agroindustrial. Un șef 
de fermă nu poate supraveghea 
singur lucrul pe 600 de hectare. 
Și-atunci, ce și-a zis tovarășul 
președinte ? «Măi, copiii ăștia

Intr-una din secțiile întreprinderii „Tractorul" Brașov 
J Foto : V. TANASOF

Reperele actualității agricole 

PRIN MUNCA NOASTRĂ
VOM FACE DIN 1989 UN 1

AL RKOLTROR RECORD
La C.A.P. Fibiș, județul Ti

miș, se simte apropierea mari
lor campanii prin graba pe care 
o are fiecare la locul de muncă, 
în ritmul alert al acțiunilor de 
sezon. Medicul veterinar Ion 
Căsăleanu, reputat specialist, 
președintele unității, este tot 
mai greu de găsit în sectorul 
zootehnic, unde treburile sînt 
așezate temeinic, fermele de 
ovine fiind, de ani de zile, fai
ma cooperativei. Grija lui se 
îndreaptă acum spre cele 3 400 
de ha de teren arabil, în geo

care vin de la liceele agroin
dustriale. îi punem șase luni la 
un test de capacitate să-i vedem 
de ce sînt în stare, apoi le pu
nem pe cartea de muncă o în
cadrare echivalentă cu cea pe 
care o au colegii lor care lu
crează în industrie». Și rezulta
tul știți unde s-a simțit întîi 
și-ntîi ? In sporul la hectar, 
își îngrijește fiecare bucata de 

pămînt de care răspunde : a- 
dîncimea arăturii, pas cu pas, 
uniformitatea amendamentelor 
în teren, desimea insămînțări- 
lor".

Astăzi, în Cooperativa Agri
colă de Producție „Nicolae 
Bălcescu" lucrează 11 ingineri 
și 7 absolvenți de liceu de spe
cialitate. cărora li se alătură 
majoritatea tinerilor din co
mună.

— N-aș vrea să credeți că 
munca la cîmp reprezintă unica
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metria cărora există încă pu
ține pete de culoare, doar cele 
1 340 de ha de cereale păioase, 
răsărite de minune, dind mari 
speranțe pentfu recolta acestui 
an. „Rînd pe rînd, vor intra în 
actualitate toate lucrările care 
alcătuiesc tabloul apropiatei 
campanii de primăvară. Deo
camdată, am administrat gu
noi de grajd pentru viitoarele

GHEORGHE CRIȘAN

(Continuare in pag. a V-a)
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noastră preocupare. Ca teren a- 
gricol cooperativa noastră nu 
se numără printre cele care 
dispun de o suprafață foarte 
mare. Poate tocmai de aceea am 
încercat să ne lărgim sfera 
activităților, să le dăm oameni
lor cît mai multe posibilități de 
a munci. Vă pot oferi o cifră 
în stare să spună multe. Va
loarea veniturilor industriale 
efectuate la noi se ridică la 
circa 16 milioane lei, ceea ce 
înseamnă peste un sfert din to
talul veniturilor obținute de 
cooperativă.

— Și cam ce înseamnă activi
tate industrială pentru comu
nă ?

— De pildă. sectorul de 
Industrializare a lemnului, unde 
se realizează o producție în va
loare de patru milioane lei, 
atelierul de vulcanizare pe care 
l-am înființat chiar la cererea 
cooperatorilor, mecanizatori sau

ALINA UNGUREANU
(Continuare în pag. a IV-a)
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Astăzi sosește în țara noastră, într-o 
vizită oficială, președintele Republicii 
Islamice Iran, Seyyed Aii Khamenei 

BUN VENIT PE PĂMÎNTUL ROMÂNIEI!
La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, astăzi 

sosește in țara noastră, într-o vizită oficială, Seyyed Aii Khamenei, președintele Republicii Isla
mice Iran.

Seyyed All Khamenei s-a 
născut in anul 1939, în orașul 
Mashhad, situat în nord-estul 
provinciei Khorasan. După ce 
pină în anul 1964 a urmat Se
minarul teologic din Qom, și-a 
continuat studiile la Mashhad. 
In timpul vechiului regim a 
fost unul dintre principalii con
ducători ai musulmanilor ira
nieni. A condus, în 1978, îm
preună cu cițiva colaboratori a- 
propiați, lupta poporului din 
Khorasan. In același an a fost 
ales membru al Consiliului Re
voluției.

După formarea Guvernului 
Republicii Islamice Iran, i s-au 
încredințat responsabilitatea de 
a reprezenta Consiliul Revolu
ției in cadrul armatei, precum 
și funcția de adjunct pentru 
probleme revoluționare în Mi
nisterul Apărării. Ulterior a fost 
numit comandant al Gărzilor 
Revoluționare.

In 1980 a fost ales în Aduna
rea Națională Consultativă 
(Majlis). După formarea Consi
liului Suprem al Apărării a in
trat în componența acestuia ca 
reprezentant al Imamului Kho
meini.

In luna septembrie 1981, Sey
yed Aii Khamenei a fost ales 
in funcția de președinte al Re
publicii Islamice Iran. în 1985 a 
fost reales, pentru un nou man
dat de cinci ani, in funcția su-

S " ““ ~
Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid,

pentru tînăra generație, pentru întregul nostru popor

PARTIDUL
CENTRUL VITAL AL NAȚIUNII, 

FORȚA POLITICA CONDUCĂTOARE 
A ÎNTREGII SOCIETĂȚI

„Să facem totul pentru întărirea partidului, a unității sale politice, 
ideologice și organizatorice, a rolului său politic conducător în toate do
meniile de activitate, în întreaga societate. Numai așa vom acționa ca 
adevărați comuniști revoluționari, ne vom îndeplini răspunderea față de 
clasa muncitoare, față de întregul popor, față de viitorul liber și indepen
dent al națiunii noastre, al României socialiste !"

NICOLAE CEAUȘESCU

In ansamblul impresionan
tei opere social-politice și fi
losofice a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu problemele legate 
de definirea evoluției și ma
nifestării funcției politice a 
partidului in diverse etape ale 
procesului revoluționar din 
patria noastră. în organizarea 
și conducerea întregii activități 
politice, economice și sociale, 
a procesului de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare a 
României spre comunism ocu
pă un loc central, permanent. 
Semnificația deosebită a aces
tei viziuni, de înaltă valoare 
teoretică și impresionantă 
forță transformatoare pe 
care o datorăm secretarului 
general al partidului nostru 
este pusă în evidentă prin 
faptul că este elaborată si 
promovată în contextul solu
ționării problemelor pe care 
le ridică noua etapă de dez
voltare a țării, ca si a unor 
ample și intense confruntări 
de idei pe plan international. 
Astfel, fundamentarea teoreti
că si politico-ideologică a 
acestei concepții. relevarea 
experienței și poziției româ
nești în acest domeniu pre
zintă deopotrivă o mare im
portanță națională, t dar si o 
excepțională semnificație și 
valoare internațională.

Viața, adevăratul judecător 
al faptelor, evenimentelor si 
proceselor care se desfășoară 
într-o societate ilustrează în 
modul cel mai obiectiv teza 
axiomatică potrivit căreia par
tidele politice rămîn și se

HuUuordul Nicolae Titulescu din București

ftremă de stat, 
n prezent, Ho- 

jatoleslam S. 
A. Khamenei 
conduce de ase
menea Consi
liul Suprem al 
Apărării și Con
siliul Suprem al 
Revoluției Cul
turale.

Recent, po
porul iranian a 
sărbătorit 10 
ani de la victo
ria revoluției 
islamice. In a- 
cest răstimp, 
îndeosebi du
pă proclamarea 
la 1 aprilie 1979 
a Republicii Is
lamice Iran, s-a 
trecut la națio
nalizarea prin
cipalelor sec
toare ale pro
ducției, a băn
cilor, transpor
turilor și co
merțului exte
rior. la înfăp
tuirea reformei 
agrare. Auto
ritățile iranie
ne au elaborat o serie de 
programe menite să asigure va
lorificarea resurselor naturale, 
extinderea și diversificarea po

păstrează de-a lungul timpu
lui în conștiința istoriei prin 
ceea ce au realizat, prin mo
dul in care au știut să răspun
dă comandamentelor vremii, 
aspirațiilor si năzuințelor ma
selor. Istoria consemnează cu 
puterea faptelor că durata, 
mărimea, trăinicia unui partid 
politic reprezintă incontestabil 
elemente definitorii, insă ceea 
ce il personalizează, ceea ce îi 
creează o adevărată fizionomie 
care vâ rezista în timp este 
de fapt ceea ce clădește el. 
realizările pe care le obține 
în perioada de deținere a pu
terii politice. Unitatea de mă
sură a meritelor unui partid 
politic o reprezintă nu decla
rațiile pe care le face sau 
intențiile pe care și le prevede 
in platforma sa politică, ci 
faptele, realizările, deci unita
tea dintre gîndirea teoretică și 
acțiunea practică de materiali
zare a acesteia.

Partidul Comunist Român. în 
calitatea sa de partid politic, 
revoluționar al clasei munci
toare. s-a impus în timp și a 
intrat în istorie ca rezultat al 
unei necesități obiective, a 
vrerii celor multi și asupriți 
de a avea o organizație politi
că proprie care să-i reprezin
te și să le apere interesele. 
Spre deosebire de celelalte 
tipuri de partide. Partidul 
Comunist Român nu este 
creația unei persoane sau 
grup de persoane, ci este 
vrerea clasei asuprite. , dor
nică să-și organizeze lup
ta pentru schimbarea fun
damentală a vechii ordini po

tențialului economiei naționale. 
In prezent, preocupările au-

(Continuare in pag. a Vl-a)

litice. economice și sociale. 
Partidul Comunist Român, in- 
trind în viata politică a so
cietății românești, nu-și pro
punea aducerea unor ajustări 
și perfecționări vechilor rîn- 
duieli legiferate de-a lungul 
timpului de clasele asupritoa
re. ci, încă în primul său pro
gram politic. își înscria ca tel 
fundamental construirea unei 
societăți noi. cu un nou mod 
de producție, cu noi relații de 
producție, cu noi raporturi 
între oameni, cu noi valori 
morale, societatea socialistă.

Fiind un partid politic care 
se angaja să conducă un pro
ces revoluționar de durată. în 
care rînd pe rind trebuiau cu
cerite obiective tactice pregă
titoare înfăptuirii celui stra
tegic. el și-a conceput acțiuni
le pe mai multe planuri care, 
deși aparent păreau de sine 
stătătoare, se interconditionau. 
formau un tot unitar. Condiți
ile politice, economice și so
ciale ale începutului veacului 
al XX-lea. cînd partidul co
munist a intrat în viața so
cietății românești impuneau 
în primul rînd ca el să-și 
facă cunoscute manifest in
tențiile. să-și difuzeze în rîn
dul maselor programul po
litic pe care și-1 propunea, 
să-și declare apartenența la 
ideile marxism-leninismului. 
să se pronunțe cu fermitate 
în numele cărei clase va ac
ționa și o va reprezenta.
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MESERIA E BRĂȚARĂ DE AUR 
ȘI IA SF1RȘ1TUI SECOLULUI XX (epilog)

■ Performanțele adolescenței ■ ■ Zîmbete pe
jumătate ■

Colocviul nostru pe tema 
Meseria e brățară de aur și 
la sfîrșitul secolului XX, la 
care au luat parte elevi din 
anul terminal ai LICEULUI 
INDUSTRIAL NR. 5 din 
DEVA are un epilog. Traian 
Dinorel Stănciu’.escu. coordo
natorul activității științifice 
din liceu, a avut o excelentă 
idee : după apariția celor trei 
foiletoane în care am anali
zat răspunsurile preopinenti- 
lor noștri adolescenți, tinărul 
profesor de științe sociale a 
organizat în rîndul lor o dez
batere despre dezbatere sau. 
cu un cuvînt ad hoc. o «meta- 
dezbatere».

înainte de toate le-a cerut 
să-și nuanțeze argumentele în 
sprijinul ideii că meseria e 
brățară de aur și Ia sfîrșitul 
secolului XX. Noi înșine îi 
întrebaserăm în cadrul coloc
viului dacă și de ce s-ar mai pu
tea spune astăzi, cum se spu
nea altădată, că meseria este 
brățară de aur. Argumentele 
suplimentare se armonizează 
cu cele inițiale.

Cei mai multi adolescenți 
justifică perenitatea ideii de 
meserie prin sansele de pleni
tudine profesională și implicit 
existențială pe care le oferă. 
Absolut remarcabil e că majo
ritatea acestei majorități con
diționează împlinirea prin me
serie de calitatea angajamen
tului moral. Redus la esen
țial. raționamentul l&r e aces
ta : meseria poate fi brățară 
de aur și la sfîrșitul secolului 
XX pentru că poate fi rațiu
nea unei vieți, dar numai 
dacă e asumată cu toată fiin
ța. E raționamentul care cris
talizează îpțr-o diversitate 
formală de opinii : „Meseria 
pe care ne-am ales-o repre
zintă propriul nostru viitor 
din care putem face o brăța
ră de aur numai prin muncă**  
(Dorin Aioji): ..Munca asi
duă caracterizată pnntr-o me
serie este singurul mod de a 
realiza visurile tinereții**  (A- 
drian Igna); „Meseria e bră
țară de aur deoarece fără me
serie nu poți trăi într-o so
cietate" (Tiberiu Pandrea); 
„Meseria este o brățară de aur 
fiindcă printr-o meserie poți 
să-ti clădești viata : o mese
rie reprezintă o podoabă* 4 
(Florian Vereș); „Meseria este 
o brățară de aur. deoarece 
meseria e aceea care 11 carac
terizează pe om**  (Vasile 
Balazs).

Exprimînd aceeași credință, 
cîtiva adolescenți întreprind 
o adorabilă hermeneutică a 
expresiei populare : „Meseria 
va rămîne. brățara de aur. 
brățara cu care ne putem

mîndri" (Georgeta Moț). Sau: 
„Vechea zicală mai poate fi 
folosită si astăzi. Meseria este 
o brățară de aur pentru că 
este un mecanism minuscul 
ce învîrte întregul mecanism 
al unei societăți**  (Gheorghe 
Andreica). Sau : „Meseria e 
brățară de aur pentru că prin 
ea te valorifici ca om al mun
cii. Meseria o porti toată viata 
cu cinste, ca ne o brățară de 
aur pe care ai mostenit-o de 
la cineva drag" (Reghina Se- 
bestyen). Iată intuiții încîn- 
tătoare si asociații subtile !

Dar dacă situația meseriei 
e judecată prin raportare di
rectă. nemijlocită la datele 
proprii sfîrșitului de secol 
XX ? Printre interlocutorii 
noștri sînt și unii care au cu
rajul acestei raportări. Toți 
pornesc de la ideea că mese
ria este o expresie a omenes
cului. or. atîta vreme cit cre
dem în perenitatea omului, nu 
avem motive să ne îndoim 
de perenitatea meseriei. $i to
tuși. nuanțele nu lipsesc. Unul 
refuză robotizarea omului si 
afirmă stabilitatea nomencla
torului profesional : „Deși sîn

cu viitorul meseriei, dar un 
lucru e limpede : meseria nu 
poate numi doar ocupațiile 
vechi si meseriași nu pot fi 
doar performerii lor (olani, 
fîntînarii. dulgherii etc.) : me
seria poate numi și ocupațiile 
noi. iar după opinia unora 
dintre adolescenții sfîrșitului 
de secol XX. chiar și pe cele 
de o stringentă modernitate.

Dincolo de suplimentarea 
argumentelor în SDriiinul ideii 
centrale a colocviului nostru, 
profesorul Traian Dinorel 
Stăciulescu i-a întrebat pe li
ceeni dacă dezbaterea i-a aju
tat să-și clarifice gîndurile în 
legătură cu propria opțiune 
profesională si dacă i-a deter
minat să mediteze asupra vi
itorului lor de meseriași. Răs
punsul adolescenților e una
nim pozitiv. în răspunsurile 
lor revin sistematic verbele 
„ a aprofunda**,  „a limpezi". 
..a întări**,  „a convinge", „a 
accentua". Iată numai cîteva 
răspunsuri semnificative, din 
cele cîteva zeci posibile : „Co
locviu! mi-a întărit hotărîrea 
pe care am luat-o“. (Tiberiu 
Kovacs); „Mi-a adus convin

■ Colocvii Lyceum ■
tem în secolul vitezei și în 
plină cibernetizare si roboti
zare. meseria mai poate fi 
considerată brățară de aur. 
deoarece, indiferent de tim
puri. omul nu va putea să 
aibă un suflet de robot si ma
joritatea meseriilor vor ră
mîne aceleași, vor fi iubite și 
plăcute pentru satisfacția pe 
care munca i-o dă în general 
omului**  (Dănut Presură). Al
tul vede in meserie o garan
ție a statutului profesional in 
epoca post-modernă : „Chiar 
dacă tehnica se dezvoltă foar
te rapid, astfel încît în multe 
domenii oamenii au fost înlo- 
cuiți cu roboti, unui om care 
cunoaște meserie nu i se poa
te fura această calitate dobîn- 
dită prin muncă" (Stefan Lui- 
can). Un al treilea consideră, 
în temeiul ideii că meseria 
este prin excelență o expresie 
a omenescului, că și profesiile 
viitorului se vor caracteriza 
prin atributele esențiale ale 
meseriei : „Și pe viitor. în lu
mea robotizării, cineva tot o 
să trebuiască să mînuiască a- 
cești roboti ; deci și oamenii 
de mîine vor avea o meserie 
frumoasă, utilă, pasionantă* ’ 
(Nicușor Tănasie). Rămîn 
multe de hotărît in legătură

gerea că aspirațiile și gîndu- 
rile mele sînt pe calea cea 
bună**  (Laurențiu Crăc); „Mi-a 
aprofundat ideile despre me
seria pe care am ales-o“ (Mar
gareta Dan); „Mi-a limpezit 
și întărit gîndurile în legătu
ră cu propria opțiune**  (Dorin 
Topor): „M-a făcui să fiu mai 
sigură pe propriile mele for- 
țe“ (Ecaterina Oancea); ..Co
locviul n-a făcut altceva decît 
să adincească gîndurile privi
toare la opțiunea mea profe
sională. deoarece încă din mo
mentul opțiunii am rămas ferm 
convinsă că merită să învăț și 
să profesez această meserie*  
(Delia Siiaghi); ..Colocviul 
mi-a limpezit gîndurile. în 
sensul că a accentuat dorința 
mea de a cunoaște tot mai 
mult tainele acestei meserii, 
de a le dezlega ; intr-un cu
vînt. de a deveni o bună me- 
seriașă" (Violeta Sîrbu): „Co
locviul m-a convins o dată în 
plus de utilitatea meseriei ne 
care mi-am ales-o“ (Adrian 
Cocea); „Colocviul m-a făcut 
să fiu mai sigur pe propriile 
mele forte" (Dumitru Daniel 
Mihalache). Să mai spunem câ 
mai multi adolescenți (Gheor
ghe Lungu. Marius Lucaciu și 
alții) își exprimă satisfacția

că si-au putut „confrunta**  
propriile opinii, convingeri și 
ginduri cu cele ale colegilor.

Profesorul Traian Dinorel 
Stănciulescu a mai avut curio
zitatea de a-i întreba pe par
ticipants la colocviul nostru 
ce sentiment încearcă la gîn- 
dul că opiniile lor pot deveni 
ghid pentru orientarea altor 
tineri în alegerea profesiei. 
Sentimentul dominant este 
„de mîndrie**.  cu nuanțele .de 
bucurie", „de satisfacție", „de 
mulțumire", „de fericire**  si... 
chiar „de îngrijorare" : astfel, 
un elev. Adrian Siiaghi. se te
me ca nu cumva colocviul să 
fi fost asa de convingător în
cît unii adolescenți să-și alea
gă o meserie cu specific „auto**  
fără ca ea „să se potrivească 
propriei vocații" I Și alți li
ceeni. care consideră că ple
doaria lor are valoare de ghid, 
țin să facă precizări pe adre
sa celor aflați în pragul opțiu
nii profesionale : „Recomand 
această meserie doar acelora 
care îndrăgesc motoarele, care 
vor să afle toate secretele a- 
cestei meserii" (Adrian Co
cea). Și : „Consider că aceas
tă meserie trebuie mai întîi 
îndrăgită, pentru ca apoi să 
poată fi practicată cu multă 
dăruire profesională" (Tiberiu 
Pandrea). O emoționantă ple
doarie pentru meseriile cu 
profil „auto**  o face o adoles
centă. Elisabeta Roșea : „Sint 
mîndră că pot vorbi despre 
meseria mea si despre intere
sul cu care o tratează colegii 
mei. M-aș bucura ca opiniile 
noastre să constituie un ghid 
pentru orientarea altor tineri 
bineînțeles dacă ei îndrăgesc 
această meserie si dacă sînt 
pregătiți să facă față greută
ților mai mari sau mai mici 
pe care ea le pune în practică. 
Poate că pentru unii nu pare 
firesc ca o fată să aleagă me
seria de mecanic auto, dar vă 
pot spune că frumusețea aces
tei meserii se distinge pe mă
sura cunoașterii ei. iar greută
țile ce apar pot fi repede în
vinse prin voință si perseve
rență". Fetele, pentru a nu 
mai vorbi de băieți, pot lua 
aminte !

Nu putem încheia mai su
gestiv epilogul la colocviul 
nostru decit cu o exclamație 
a profesorului Traian Dinorel 
Stănciulescu în marginea dez
involturii și istețimii propri
ilor elevi : „Mîini de aur, 
mîini de adolescenți, mîini 
pentru o brățară de aur I"
CONSTANTIN SORESCU

„Geografa? 0 fereastră
mirificii deschisă către lume..."
Pentru Laura Gabriela Vasilache, elevă în 

ultimul an la Liceul „Eudoxiu Hurmuzachi" 
din Rădăuți, geografia reprezintă, cu pro- 
priile-i cuvinte, „un mod de a înțelege lumea, 
natura, frumosul ce ne înconjoară clipă de 
clipă, in toate anotimpurile anului**.  Ea mai 
este, în același timp, și „o fereastră mirifică, 
deschisă, deopotrivă către vis și către reali
tate", „o lume fascinantă**  spre care i-a că
lăuzit primii pași un profesor cu totul deo
sebit: Elena Fusa, fostul ei dascăl de la Școa
la generală nr. 5 din Rădăuți. Aici, în clasa 
a Vil-a, a fost unul dintre membrii cei mai 
activi ai cercului de geografie, în clasa a

VIII-a particlpînd pentru prima dată Ia olim
piada de specialitate, ajungind pînă la faza 
județeană.

în clasa a IX-a însă, pasiunea pentru stu
diu, orele îndelungi afectate pregătirii, desfă
șurată sub îndrumarea actualului ei profesor 
de geografie, Vasile Bâtă, i-au adiis și pri
mul mare succes: ocuparea locului I la faza 
națională. în clasele a X-a și a Xl-a, Laura 
Gabriela Vasilache a obținut, consecutiv, 
locul II Ia Olimpiada națională de geografie, 
numărîndu-se, în prezent, printre cei mai 
buni elevi din Rădăuți, orașul unde s-a năs
cut la 15 martie 1971, și, deopotrivă, din în
treaga țară.

■ Viața în afara orelor de curs ■
—- Hai, gata, dați-i drumul. 

Teo, se poate înregistra, al bă
gat semnalul ?

„Ascultați a șaptea emisiune... 
studio 31 I".

Așa a început Ieri, ca în fie
care marți, emisiunea stației de 
radioficare a Liceului Industrial 
nr. 31 „Ion Neculce" din Bucu
rești. începutul emisiunii este 
sfîrșitul pregătirii și elaborării 
ei, o muncă serioasă a unul 
grup de elevi pasionați — coor
donați de prof. Felicia Mihai — 
care își petrec ore bune, In 
afara orelor de curs, pentru al
cătuirea celor 10 minute de pro
gram radio.

întîi, e nevoie de prezentatori. 
Se caută tot felul de voci — li
rice, dinamice, calme, calde, 
reci, metalice, copilăroase, gra
ve — după cum e sumarul : cu 
actualități din liceu, instantanee, 
interviuri, literatură, umor, 
sport, muzică, totul cu scop 
educativ privind, In primul 
rînd, comportamentul de zi cu 
zi. La fiecare început de an 
școlar, elevi selectați dintre cei 
de clasa a IX-a iau locul pre
zentatorilor absolvenți. Anul a- 
cesta va absolvi și cel care asi
gură partea tehnică a emisiunii, 
Adrian Teodorescu, dintr-a 
XH-a E, indemînatic și inventiv 
mai ales atunci cînd banda mag
netofonului se mai înțepenește 
și trebuie s-o invirtească cu 
degetul sau cînd microfonul se 
strică tocmai în timpul înregis
trării. Realizatoarea emisiunii 
și sufletul întregii echipe este 
Sabina Nena, clasa a XI-a C, 
mereu inspirată și In vervă. In- 
găduindu-mă, și ea, și colegii 
ei, la realizarea unei emisiuni 
(„nu vă supărați că nu sintem 
mai politicoși, dar n-avem 
timp"), Sabina mi-a fost ghid 
In surprinderea cîtorva secven
țe din viața liceului.

— Bun... la să vedem... în
semnări ale colegei noastre Ca
melia Gheorghe, clasa a IX-a B:

Am optat fără ezitare pentru 
„Neculce". Ii știam reputația, 
exigențele. Știam e& aici se

învață carte. Reușita la treap
ta I a însemnat și o deschidere 
spre noi trepte ale devenirii 
noastre, cu întrebările cărora 
încercăm să le răspundem tot 
mai bine : cum să-ți formezi un 
stil de muncă superior ? cum să 
înveți la atitea materii noi și 
interesante ? cum să te acomo
dezi cu noii colegi, cu profeso
rii ? cum să te integrezi in co
lectiv ?

— Cristina Nuțu, secretara 
Comitetului U.T.C. din liceul 
nostru :

La început, cînd abia intra
sem intr-a IX-a, cum se-ntim- 
plă, In ordinea mediilor, unii 
dintre cei cu medii mari nu 
prea-i mai băgau in seamă pe 
ceilalți, deși muiți fuseseră co

de anul trecut pe municipiu ar 
fi trebuit cel puțin să-l aperi, 
dacă nu să-l îmbunătățești. 
Poate-ți schimbi hotărîrea... 
Iată-J șl pe Dragoș Aurelian 
Chibzui. In ce fază ai ajuns cu 
scrierea romanului tău S.F. ? 
„Pînă nu-1 termin de scris, nici 
o vorbă despre roman**.  Radu 
Oprișan lucrează atent lastrung. 
In timpul liber, din cînd in 
cînd, joacă in rol de paj, la 
Teatrul Giulești, în „Regele 
Lear", de Shakespeare. Dar di- 
seară nu mergem la Giulești, 
mergem la Mic, toată clasa a- 
proape : „O scrisoare pierdută**.  
Cronica tn emisiunea viitoare.

— Ioana Olaru, două vorbe 
despre clasa voastră.

Elevi de la fosta a X-a C +

de preferințe muzicale : Com
pact, B.Z.N., Gică * Petrescu, 
Michael Jackson, Cătălin Crișan, 
Maria Tănase, Modern Talking, 
Ștefan Hrușcă, operă, Angela 
Similea, Sandra, Madonna... 
Avem și noi artiști în liceu. 
Cei mai apreciați sint grupul 
folk Daniela Mladin, Oana 
Dinu, Lucian Beca și brigada 
satirică. „Noi criticăm fapte, 
nu persoane**,  zice Daniela, au
toarea textului pentru brigadă... 
Dar ce-i asta ? ! Aoleu, Ionică, 
iară intri cu gălăgie, dacă toc
mai Înregistram ? Așa face me
reu : vine cu materialele în ul
tima clipă șl dă năvală, „am 
adus, gata". Bine c-ai venit ! Și 
acum... sport ! La microfon, Io
nică Manole, clasa a XI-a B :
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legi la școala generală. Dar asta 
n-a ținut decît vreo două tri
mestre. Pînă am apucat să ne 
cunoaștem și să ne re-cunoaș- 
tem mai bine. Acum sîntem cu 
toții, pot să zic, nedespărțiți. 
împreună muncim, învățăm, ne 
și distrăm, e o întrecere cole
gială în toate. Sîntem elevi ai 
unui liceu cu un prestigiu îm
plinit de atitea generații șl nu 
vrem să ne lăsăm mai prejos.

— Oana Leescu, clasa a X-a 
C, a trecut cu microfonul prin 
laboratorul de utilaj tehnologic 
lucrări mecanice :

Gheorghe Minea zice de prie
tenul lui, Adrian Borțea, că-i 
cam lăudăros, dar o zice așa, in 
glumă, altfel recunoaște și ei că 
„m-a cam intrecut deocamdată 
la asamblări demontabile și ne- 
demontabile și la arborii cu 
pene și știfturi ; are toate șan
sele la concursul pe meserii", 
la care tu nu mai vrei să par
ticipi anul acesta, deși premiul

elevi de Ia fosta a X-a F — 
a X-a E. O clasă căreia i-ar 
mai trebui ceva ca să fie un 
colectiv. Mal multă opinie, mai 
multă participare din partea 
fiecăruia. Mai multă voință. 
Mai multă sinceritate. Mai pu
ține grupuri izolate și mai mul
tă deschidere spre cei din jur.

— Ce intră la poșta redacției? 
Ați văzut, pe hol avem cutia 
noastră de scrisori, nu există să 
fie goală vreodată : „...mii de 
rugăminți", „ce tabere sint în 
vacanță", „mai multe informa
ții culturale", unii cer știri din 
Cupa U.E.F.A., glume. Nicolae 
Manolachl ne trimite mereu 
schițe umoristice, o poveste de 
dragoste de la Sabina Ciucă, 
multe poezii — Corina Sandu, 
Floriana Dumitrescu, Diana Tă- 
mădău. Florentina Jlanu, cineva 
semnează „cu respect. Străluci
rea Soarelui". Ni se cer poezii 
de Eminescu, Minulescu, Ler
montov, Bolintineanu. Tot felul

• La concurență cu fotbalul, 
baschetul rămîne, în liceul nos
tru, „sportul rege" : băieții, cîș- 
tigătorl In 1986 ai Cupei U.T.C., 
se mențin de cîțiva ani pe pri
mul loc intre echipele sectoru
lui 1 ; fetele, ceva mai nu
meroase șl parcă mai entuzias
te, formează, de asemenea, o 
echipă redutabilă • câțiva bas- 
chetbaliștl apreciați : Bogdana 
Eftimie, Elena Constantinescu, 
Mihai Dinu, Viorel Mihai, Ro
bert Chițu • alți colegi cu per
formanțe in secțiile unor clu
buri sportive : Monica Bâtu 
(gimnastică artistică), Mugurel 
Vădan (fotbal), Ciprian Cărbu- 
naru (rugbi). Leonard Adamciuc 
(volei). •

— Nu vă uitați ta ceas^ că 
mai avem de stat. Hai să mai 
citim o dată... Aici trebuie 
scurtat, asta rămîne, asta data 
viitoare... Filat pe muzică... nu, 
ceva mai săltăreață. Cine ci
tește asta ? Impresii de excursie

— De ce geografia? Pentru 
câ în urmă cu 5—6 ani am 
avut un dascăl minunat la a- 
cest obiect, Elena Fusa, ce 
știa să transforme fiecare lec
ție pe care o preda într-un 
„spectacol" veritabil. Cînd ne 
povestea, cu emoție, cu căldu
ră, despre cele mai frumoase 
locuri ale patriei și ale lumii, 
le simțeam deodată înflorind 
împrejurul nostru. Munții Apu
seni ori Ceahlăul ori ținuturile 
Bucovinei veneau înspre noi 
cu strălucirea lor, ne cuce
reau întreaga ființă, profeso
rul nostru reușind, ca nimeni 
altul, să ne ațîțe curiozitatea 
de a le cunoaște pădurile, rîu- 
rile, neșterile, minele...

— După absolvirea Școlii ge
nerale nr. 5, ai dat examen 
de admitere la Liceul „Eudo
xiu Hurmuzachi".

— Aici, atmosfera deosebi
tă, deschisă în permanență că
tre cunoaștere temeinică, că
tre studiul aprofundat, gene
rozitatea cadrelor didactice au 
constituit și pentru mine, ca 
și pentru colegii mei, un ca
dru propice însușirii cunoștin
țelor celor mai diverse și mai 
noi la fiecare materie prevă
zută în programa școlară. Ast
fel, deși am învățat și învăț 
într-un liceu industrial, mai 
mult. într-o clasă de matema- 
tică-fizică, am reușit să con
tinui cu pasiune pregătirea 
mea la geografie.

— Ai avut (ai) un fel anu
me al tău de a învăța ?

— Nu, nu cred. Cu cărțile, 
cu filele albe lingă mine am 
citit, am notat, ceea ce nu am 
înțeles în prima clipă am re
luat și am continuat să adîn- 
cesc. Foarte important este, 
atunci cînd te așezi la masa de 
lucru, să-ți creezi o stare pro
pice învățării, să fii pregătit 
pentru a vibra la lucrurile noi 
pe care ți le apropii. Dacă, 
după ore în șir de lectură, 
simți cum o dulce răcoare îți

mîngiie fruntea, dacă îți vine 
să te bucuri ca un copil atunci 
cînd afli un lucru nou, care ți 
se pare minunat, atunci totul 
este în ordine. Poți merge 
mai departe, rezultatele care 
vjn în clipa următoare fiind 
cu totul firești.

— Ce locuri ale patriei, prin
tre cele pe care le-ai văzut, 
ți-au plăcut cel mai mult ?

— Anul trecut, cînd am fost 
la Olimpiada națională de 
geografie, desfășurată la Ora
dea, am fost pur și simplu 
vrăjită de frumusețea mirifică 
a Apusenilor. Peștera Urșilor, 
la Chișcău, Băile Felix — 
m-au impresionat în mod deo
sebit.

Nu știu, apoi, ce cuvinte să 
aleg pentru a vă descrie Ce
tatea Neamțului, mînăstirile 
Putna, Voroneț, Moldovița, ca
drul natural de vis al Bucovi
nei. Aici, totul este atit de 
deosebit, atit de aproape de 
suflet. Contopirea omului cu 
peisajul, cu verdele pădurilor, 
cu argintul apelor, cu freamă
tul interior al fiecărei așezări 
este, cred, unică. Eminescu, 
Enescu, Ciprian Porumbescu 
nu se puteau ivi decît aici, în 
Bucovină noastră...

— Ce înseamnă pentru tine 
orașul Rădăuți?

— N-aș dori să locuiesc în 
altă parte. Vedeți teii din fața 
liceului nostru? Sint plantați 
aici demult, cred că au peste 
un secol. Timp de 4 ani i-am 
văzut zilnic, și fără frunze și 
bătuți de vint și răsfirați de 
ploi, dar și, îndeosebi vara, 
plini de un farmec nespus. 
Printre ramurile lor a rămas 
și o mare parte din adolescen
ța mea, tot ceea ce poate fi 
legat de această vîrstă: bucu
rii, speranțe, împliniri pe care 
nu le voi uita niciodată.

— Care sînt geografii ro
mâni ale căror cărți le apre
ciezi în mod deosebit?

— Citesc și recitesc de fie
care dată cu interes cărțile 
semnate de Victor Tufescu, 
Grigore Fascu și Alexandru 
Roșu.

— Mi-ai spus, înainte de a 
începe acest dialog, că te pre
gătești, în prezent, pentru a 
susține examenul de admitere 
la Academia de Științe Eco
nomice. Nu crezi că „trădezi**  
în acest fel marea ta pasiune 
pentru geografie ?

— Nu. Cied, mal degrabă, 
că, urmînd cursurile acestei 
instituții de învățămînt supe
rior, voi reuși să am o cu
prindere mai complexă, mai a- 
dîncă, asupra materiei care 
m-a fascinat în toți acești ani.

Voi rămîne în continuare în-, 
drăgostită de geografie, de că
lătorii... Everestul, privit 
chiar în fotografii, va fi pen
tru mine mereu o poveste deo
sebit de frumoasă. îl voi ad
mira necontenit, pentru că a 
reușit să atingă înălțimea pe 
care o are. Și nu numai pe el, 
ci și pe „tigrii Hymalaiei**,  oa
menii neînfricați care au reu
șit, deseori cu prețul vieții, 
nu să-l învingă (nu-mi place 
deloc acest cuvint), ci să se 
ridice la înălțimea lui.

NICOLAE TONE

de la Mihaela Ghigeanu, clasa 
a XI-a E :

Am coborît din tren la Buș
teni și „am trecut munții" cu 
telecabinele. In bătaia soarelui, 
zăpada era orbitoare. După ce 
am vizitat peștera Ialomicioara, 
am pornit spre cabana Padina. 
Aici, surpriză plăcută, ne-am 
intîlnit cu colegi dintr-a XI-a 
H. împreună am mers pînă la 
Cheile Tătarului. La dus a fost 
cum a fost, dar la întoarcere, 
parcă nu mai ajungeam odată. 
Sigur, pentru alpiniști încer
cați, precum Florin Mihăescu, 
Mihal Stoicescu, Cristian Badea, 
Ioana Olaru sau Alice Voicu, 
drumul a fost un fleac. Oricum, 
n-am fost atit de obosiți ca să 
renunțăm la seara de dans care 
a urmat și să nu ne distrăm la 
comicăriile lui Victor Virgil. A 
doua zi, timpul s-a stricat brusc, 
așa că ne-am plimbat doar prin 
Bușteni și am admirat căsuțele 
de lemn cu verandă și cu muș
cate la ferestre. Seara, ne-am 
întors acasă. A doua zi, cu forțe 
proaspete, din nou la școală.

— Acum, Andrei Popișteru, 
clasa a X-a A :

Ceva despre spiritul liceului 
nostru. Liceul acesta e o plă
cere, o lume a noastră. Ne ata
șăm de profesori, între noi, se 
formează niște afinități de du
rată și dacă vreți o dovadă, 
iată, cine nu reușește Ia treap
ta a Il-a, pînă la urmă tot aici 
vine Ia seral. In liceu la noi, 
toată lumea cunoaște pe toată 
lumea, nimeni nu e izolat. Nu 
sîntem egoiști. Nu apreciem ve
detismul, manifestat nici în rău, 
nici în bine. Intrăm într-a IX-a 
ca elevi la liceu și terminăm 
ca absolvenți la Liceul „Ion Ne
culce", asta însemnînd, să-i zic, 
o recomandare pentru viață.

Ascultîndu-1 pe Andrei, mi-am 
adus aminte că în urmă cu niș
te ani. Intr-o ediție de pe a- 
tunci a aceleiași emisiuni, cîtiva 
aproape absolvenți ai acestui li
ceu transmiteau mai tinerilor 
colegi ai lor ginduri asemănă
toare despre mîndria, răspunde
rea și plăcerea de a fi elev la 
„Neculce". Unul dintre acei a- 
proape absolvenți era

FLORIN ANTONESCU

„Dragă aerobic"
Cu moda e bine să nu te 

Eui. Altcumva ești pierdut.
>acă e să te iei după vorbe

le unui mare ginditor, moda e 
dată oamenilor tocmai pentru 
a trece cit mai repede. Propo
ziția nu se referă doar la ves
timentație, ea incluzind teorii 
(mai mult sau mai puțin post- 
moderniste), cărți (ehei, Șogu- 
nii), idei (in nici un caz fixe), 
cîntăreți la chitară (pentru 
dumneavoastră, Vasile Șeica- 
ru), rubrici de ziar („Fapte și 
întimplări povestite de reali
tate*  sau, de ce nu?, „Pagina 
elevului"), băuturi nealcooliza
te (gen bri'f), diverse plante 
medicinale: aloe, tătăneasă și, 
mai nou, germeni de grîu. 
Ceva mai rezistentă la Schim
bări pare a fi insă aerobica. 
Copil ingrat și zburdalnic al 
modei, ea se face a uita regu
la jocului și, dind neostenit 
din coate, cum-necum, apare 
pe lista (uneori cam zgircită) a 
preocupărilor noastre favorite. 
De obicei, ea se desfășoară in 
cadrul organizat al unor 
săli special destinate, ceea 
ce nu exclude excepția 
și abaterea de la normă. De 
pildă, odrasla noului, meu ve
cin preferă perimetrul părin
tesc al apartamentului. Cu in
vitați, se înțelege. Îmi dau 
seama că așa stau lucrurile, 
apreciind corect loviturile ne
miloase ale ptanșeului de 
sprijin, cavalcada mișcărilor 
executate cu tot elanul tine
resc în ritmul unei ilustrații 
muzicale care face adeseori să 
vibreze (nu de emoție, ci la 
modul cel mai concret) întrea
ga structură de .rezistență a 
blocului. Toată vacanța a tre
buit să suport la ' orele cele 
mai nepotrivite efectele a 
ceea ce pe vremea noastră se 
numea: mersul piticului, min
gea sau pasul voinicului și 
care acum încap printr-un sin
gur și foarte la modă cuvint: 
aerobic. Altcumva, i se mal 
zice și gimnastică de întreți
nere, deși, dacă mă uit în o- 
glindă, întreținerea respectivă 
are probabil în vedere numai 
semnele exterioare ale insom
niei: ochii adinciți în orbite, 
pungi vineții sub pleoape, o 
privire pierdută și cam fără 
speranță. Ce mai, am ajuns de 
nerecunoscut, așa că nu mi 
miră că cel mai bun prieten 
de facultate, întîlnindu-mă în
tâmplător pe stradă, abia m-a 
recunoscut. Aproape că nu-i 
venea să creadă că mult po
menita aerobică poate clătina 
într-atita sănătatea și echili
brul nativ ale unui om. Și mal 
uimit a fost să afle numele 
acestui vecin, pe care (zicea 
el) îl cunoștea, fiindu-l coleg 
de birou. Sincer revoltat și 
plin de solicitudine s-a oferit 
in final să discute cu persoa
na în cauză pentru a-și mai 
tempera odrasla. In clipa a- 
ceea am simțit că sint pier
dut. Era clar că nu înțelesese 
nimic și a trebuit să fac apel 
la toate amintirile noastre co
mune, la prietenia care ne mai 
lega, pentru a renunța la pla
nul lui și a înțelege că toc
mai această intervenție părin
tească e sursa necazurilor mele 
nocturne; că în cele cîteva 
săptămîni de. vacanță făcusem 
un sindrom depresiv de adap
tare. Pur și simplu nu mai 
puteam adormi fără contribu
ția zgomotoasă a tinerei mele 
vecine! Bineînțeles, nu se aș
tepta la o asemenea dezvălui
re. M-a privit doar cu o ex
presie vădit îngrijorată și, îna
inte de a ne despărți, mi-a 
promis că o să mă ajute, deși 
nici lui nu-i era clar cum a- 
nume. în sfîrșit, pînă ce lu
crurile se vor lămuri, trag 
nădejde ca măcar în noaptea 
aceasta să pot dormi pe sătu
rate.

SORIN PREDA

DE LA 4
• în zona vechii cetăți din Alba Iulia exis

tă un binecunoscut parc. Evident, nu avem 
nimic împotriva naturii, ci a unor involun
tare și nedorite contribuții omenești : hîrtii, 
mucuri de țigară etc. Optimiști cum sîntem, 
nutrim convingerea că trecătorii ar fi scutiți 
de aceste imperfecțiuni estetice, dacă elevii 
liceului industrial din apropiere și-ar lua în 
serios promisiunea înscrisă mare și apăsat pe 
o pancartă lămuritoare : „Acest parc se află 
în îngrijirea elevilor de la...*.

Dintr-b explicabilă decență nu vom trans
crie numele întreg al acestui liceu. Pînă la 
proba contrarie (cea a faptei, evident), textul 
mai sus amintit râmîne o frumoasă, dar totuși 
anonimă promisiune.

® Se pare că acel produs autohtonizat în 
graba mare prin numele cel puțin suspect de 
cingă ajută la asimilarea mai ușoară a cu
noștințelor școlare. Altfel nu se explică pre
zența binecunoscuților vînzători de iluzii gus
tative și de „bomboane agricole**  în jurul sau 
de-a dreptul la intrarea elevilor în școală, sub 
orivirea* indiferentă, dacă nu chiar tolerantă, 
d conducerii anumitor școli de cartier din Ca- 
oitală. în lipsa amănuntelor și a unor temei
nice studii de specialitate, ne abținem de la 
orice comentariu. N-ar fi exclus să asistăm la 
un experiment pedagogic inedit și curiozita
tea noastră gazetărească să-i dăuneze. Dacă

... LA 10
lucrurile stau, într-adevăr, așa, ne cerem încă 
ue pe acum cuvenitele scuze.
• O răsări soarele literaturii de la Bucu

rești, dar nici provincia nu se lasă mai pre
jos. Dovadă această revistă, „Mugur alb", 
bcoasă de elevii ’Școlii nr. 19 din Bacău. ?îu 
vrem și nici nu stă în puterea noastră să fa
cem pronosticuri cu privire la viitoarele iz- 
binzi artistice ale tinerelor „condeie", dar tot 
ce scriu ei se citește cu mare interes: poeziile 
angajate ale Roxanei Catanâ, Cornelia Mun- 
teanu, Elena Bejan, Lidia Cheinic, Andreea 
Popa etc ; însemnările Andel Enășoae, Letiției 
Dobranici, Violetei Preda. în plus, rar întîl- 
nești atitea semnături de prestigiu adunate la 
un loc: Radu Beligan, Solomon Marcus, Geor
ge Bălăiță, Eugen Uricaru, Ovidiu Genaru, 
Eduart Covali, Emanuel Elenescu, dr. Con
stantin Arseni, Ion Luca, Marcel Marcian (foști 
elevi ai școlii), Marius Mircu, Tudor Opnș, 
George Chirilă, Andrei Clurunga, un ultim 
semn de afecțiune din partea Iui lorgu Ior
dan, Șerban Cioculescu sau Ion Bănuțâ. Ta
lentul și vivacitatea gazetărească ale eleviloi, 
priceperea șt entuziasmul profesorului coor
donator, Ion Dănilă, se simt în fiece pagină, 
oricum, „Mugur alb“ ne copvmge din nou ca 
la Bacău literatura și orgoliul lucrului bine 
făcut sînt la mare cinste. Chiar și în afara 
orelor de clasă.

S. PREDA
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Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribute la dezvoltarea teoriei și practicii

revoluționare, magistrala călăuză in acfiune pentru partid, pentru tinăra generafie, pentru întregul nostru popor

PARTIDUL - CENTRUL VITAL AL NAȚIUNII, FORȚA 
POLITICĂ CONDUCĂTOARE A ÎNTREGII SOCIETĂȚI

Reprezentantul legitim al intereselor 
supreme ale clasei muncitoare, 

ale întregului nostru popor
Din acest punct de vedere partidul încă 

de la primul său congres s-a declarat 
reprezentantul legitim al intereselor su
preme ale clasei muncitoare ale întregu
lui nostru popor. iar telul funda
mentai ce și-l propunea era con
struirea unei societăți noi. societa
tea comunistă. Programul politic de fău
rire a .noii societăți avea la temelie in
staurarea unor noi principii, a unor noi 
poziții Iată de mijloacele de producție, a 
noi raporturi între clasele și categoriile so
ciale din societate. Programul politic 
conținea si definea cu claritate rolul ne 
care trebuie să-1 îndeplinească clasa mun
citoare .în acest vast și complex proces 
revoluționar, raporturile sale cu celelalte 
clase si grupări sociale, obiectivele care 
trebuie înfăptuite succesiv pentru cuce
rirea puterii politice. Ințelegînd faptul că 
limitarea la dezbaterea doar în congres 
a programului politic reprezintă doar un 
început, că dezbaterea trebuie continuată 
in rîndul întregii clase muncitoare, că 
ideile sale generoase trebuie să cuprindă 
toate forțele progresiste, partidul si-a 
conceput un sistem original si eficace 
de difuzare a platformei cu care intra în 
viata politică a societății românești. Gama 
variată de forme și modalități de popu
larizare a ideilor sale. pornind de la 
cele prezentate în organul său teoretic 
și continuing cu editarea de broșuri, ma
nifeste. chertnări. apeluri, declarații etc. 
au dat posibilitatea, treptat, pe măsura 
scurgerii timpului, ca masele să înțeleagă 
tot mai bine ce este partidul comuniști
lor și ce dorrește el să înfăptuiască în 
România. Aceasta este și explicația nu
mărului creAscînd al membrilor săi. a 
faptului că oi*ganizatii  ale sale încep să 
se înființeze*  în tot mai multe centre 
muncitorești dlin tară, că tot mai multe 
priviri se îndreaptă încrezătoare spre 
el. Pornind de la adevărul că exercitarea 
rolului asumat nu se poate realiza exclu
siv pe baza adoptării și popularizării 
programului pcMUtic, ca acesta nu ar avea 
o valoare ideatică fără existenta unor 
principii de organizare și funcționare — 
partidul a acordat o deosebită atentie sta
bilirii la temelia1, organizării sale a unor 
norme și principii care să-i confere ca
pacitatea de acțihne politică, de mobiliza
re si unire a efortului social în vederea 
înfăptuirii telului său programatic.

Principiile și normele de organizare $i 
funcționare i-au dat posibilitatea să ac

0 epocă de istorică importanță 
pentru creșterea și afirmarea 

rolului conducător al partidului
Trecerea anilor și deceniilor l-au afir

mat mai puternic, i-au evidențiat într-o 
și mai mare măsură capacitatea de con
ducere a efortului social. Astfel. în mun
ca si lupta revoluționară partidul s-a 
înscris pentru totdeauna cu litere de aur 
ca un moment de cardinală importantă. 
Congresul al IX-l&a al partidului, mo
ment ce a răspuns în mod strălucit celor 
mai înalte comandamente ale procesului 
revoluționar. Revine tovarășului Nicolae 
Ceaușescu meritul de geniu de a fi funda
mentat cu înalt spirit revoluționar, teze de 
o înaltă valoare teoreiică si practică, potri
vit cărora, conducind procesul de trans
formare revoluționară a societății, 
partidul s 
suși ; din 
avangardă “ 
a devenit

revoluționară a 
s-a autotransformat el 

i vechiul ..detașament 
‘ al clasei muncitoare 
t un autentic partid

în
de 
el 

de
mase, un partid al întregului popor. A- 
ceastă metamorfoză petrecută in timp se 
datorează nu faptului că partidul și-a pier
dut caracterul său muncitoresc, deoarece 
așa cum rezultă din documentele de 
partid peste 65 la sută din membrii săi 
provin din rîndurile clasei muncitoare, 
ci datorită. în primul rînd. faptului că 
el slujește interesele generale ale socie
tății. a tuturor claselor și categoriilor din 
societate. Autotransformarea sa dintr-un 
partid de avangardă într-un partid de 
masă, un partid al întregului popor este 
dată si de impresionantul său efectiv care 
numără azi peste 3 750 000 de membri, 
ceea ce reprezintă circa 15 la sută 
din întreaga populație a tării, dar mai cu 
seamă prin compoziția sa. Azi. alături și 
împreună cu comuniștii care provin din 
rindurile clasei muncitoare sînt cuprinși 
în partid țărani, intelectuali, toate cele
lalte categorii sociO-profesionale din so
cietate.

Largul dialog al partidului cu poporul, 
antrenarea nemijlocită a acestuia la 
conducerea destinelor societății se funda
mentează pe concepția profund revolu
ționară a partidului nostru, a secretarului 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. co
respunzător căreia „partidul nu conduce 
în numele clasei muncitoare, cî Împreună 
cu aceasta, cu întregul popor". Acestei 
concepții instituționalizate de cel de-al 
IX-lea Congres și dezvoltată ulterior la 
dimensiuni impresionante îi ■ corespunde 
azi un sistem atotcuprinzător de institu
ții prin care se asigură participarea efec
tivă și nemijlocită a maselor la condu
cere. Statuarea și legiferarea muncii co
lective ca principiu suprem al conducerii 
în toate domeniile de activitate, definirea 
și funcționarea adunărilor generale ale 
oamenilor muncii ca foruri supreme, in
stituirea practicii de convocare periodi
că a congreselor si consfătuirilor pe do
menii de activitate, dezbaterea în toate 
organizațiile de partid, sindicat. U.T.C. 
O.D.U.S. etc. a proiectelor de directive 
care urmează să fie adoptate reprezintă 
de fapt sistemul de instituții prin care 
partidul se sfătuiește cu masele în tot ce 
întreprinde, în tot ce proiectează pentru 
viitorul României.

Conducind în mod direct toate dome
niile și compartimentele vieții eco- 
nomico-sociale. partidul nu s-a con
siderat în nici un moment ca o

Partid-popor,
o strinsă, indestructibilă unitate

Secretarul general al partidului nostru, 
prin excepționala capacitate de anticipa
ție a dat partidului atribuții și preroga
tive noi prin care să poată conduce so

ționeze necontenit, chiar în condițiile cînd 
a fost scos in mod abuziv în afara legii, 
să-și îndeplinească in fiecare etapă sar
cinile stabilite, să-și pregătească terenul 
în vederea desfășurării luptelor hotăritoa- 
re. Autodefinirea în statutul său a ca
racterului său de avangardă este conse
cința firească a condițiilor de activitate 
ale partidului de la începutul veacului al 
XX-lea. cînd pe de o parte prin îndrăz
neala. cutezanța si forța ideilor sale și 
pe de altă parte prin numărul celor a- 
flați in rîndurile sale, el reprezenta in- 
tr-adevfcr un ..detașament de avangardă”, 
detașament alcătuit din cei mai înaintați și 
pregătiți muncitori, oameni care au înțeles 
— în pofida prigoanei si persecuțiilor dez
lănțuite de organele de represiune burghe
ze — că singura alternativă pentru libertate 
și progres social o reprezintă cea prefi
gurată de partidul comunist. Perioada in
terbelică. marcată de intense frămintări 
de clasă, de eroice acțiuni împotriva 
condițiilor sociale precare și ale tentati
velor de înrobire politică și economică a 
României, evidențiază cu pregnanță rolul 
istoric al Partidului Comunist Român, ca
pacitatea sa de a mobiliza și uni toate 
forțele progresiste din societate interesa
te în făurirea unei societăți noi.

Victoria revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă si anti imperialistă 
de la 23 August 1944, urmată apoi de cuceri
rea puterii politice, conducerea procesului 
de refacere a potențialului economic al ță
rii. înfăptuirea reformei agrare, a naționa
lizării întreprinderilor, a etatizării bănci
lor. conceperea și organizarea primelor 
planuri anuale si trecerea la înfăptuirea 
planurilor cincinale reprezintă obiective 
tactice pe care partidul le-a înfăptuit in 
mod succesiv, pregătind condițiile pen
tru trecerea la înfăptuirea obiectivului 
strategic.

Confruntîndu-se cu o problematică 
nouă, diferită de cea cu care a fost an
gajat în trecut, partidul. în paralel cu 
preocuparea pentru conducerea și soluțio
narea proceselor economico-sociale. s-a 
îngrijit statornic pentru creșterea capaci
tății sale organizatorice, pentru integra
rea sa tot mai organică în viața economi- 
co-sociaiă a tării. El și-a creat organiza
ții de bază puternice in toate unitățile, 
s-a implicat din interiorul acestora în 
activitățile de înfăptuire a sarcinilor, și-a 
verificat si amplificat prezenta in toate 
domeniile și sferele de activitate.

entitate situată deasupra societății, ci el 
a acționat și acționează din interiorul a- 
cesteia. de la nivelurile cele mai de bază 
ale uriașului organism social. Pe baza 
experienței acumulate de-a lungul tim
pului, pe temeiul cunoașterii precise, ri
guroase a potențialului economic, material 
si uman al societății, partidul concepe, 
împreună cu ponorul, proiectele de dez
voltare economico-socială a tării, organi
zează forțele pentru înfăptuirea lor în 
practică, desfășoară o intensă activitate 
de armonizare a tuturor domeniilor vieții, 
astfel încît societatea pe care o clădim 
să fie caracterizată de realizări de virf 
pe toate planurile și în toate domeniile.

„Rolul partidului comunist de forță 
politică conducătoare a societății — subli
nia tovarășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al partidului nostru — se 
manifestă cu putere in tara noastră în 
toate domeniile de activitate. în promo
varea a ceea ce este nou și înaintat, în 
dinamizarea factorilor de progres atît în 
sectoarele producției materiale, în per
fecționarea organizării societății și des
fășurarea vieții politice, cit. si în activi
tatea științifică și artistică, în întreaga 
cultură socialistă... înscrierea în Consti
tuție a acestui rol nu are sensul unei mă
suri administrative, ci face doar să con
firme o realitate de fapt, creată ca ur
mare a dezvoltării istorice obiective, a 
meritelor pe care si le-a cîștigat parti
dul nostru".

Această apreciere deosebit de sintetică 
ilustrează de fapt că transformarea parti
dului nostru într-un veritabil centru vi
tal al societății reprezintă o consecință 
obiectivă, legică, istorică a drumului 
parcurs de partid, al situării sale perma
nente în centrul acțiunii sociaie. al asu
mării răspunderii pentru destinele socie
tății românești.

Poziția calitativ nouă pe care o ©cupă 
azi Partidul Comunist Român în socie
tate este fără îndoială consecința acu
mulărilor cantitative, calitative, ale ex
perienței ciștigate de-a lungul anilor în 
conducerea luptei clasei muncitoare și a 
celorlalte forte progresiste din societate 
pentru înfăptuirea revoluției de eliberare 
socială și națională si apoi a procesului 
revoluționar de făurire a societății socia
liste. dar în egală măsură se datorează 
celui care prin voința întregului partid 
și popor a fost ales în fruntea partidului 
și a tării, tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
secretarul general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste 
România.

Puternica sa personalitate. înțelepciu
nea și cutezanța revoluționară, dinamis
mul inegalabil în gîndire și acțiune, pa
triotismul fierbinte și consecventa inter
națională și-au pus puternic amprenta 
asupra evoluției partidului și societății.

Partidul, datorită secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceausescu, a do- 
bîndit și își afirmă permanent calitatea 
de centru vital al națiunii, forță politică 
conducătoare prin care societatea româ
nească există, se dezvoltă și se afirmă 
în construirea unei societăți noi, libere și 
prospere, societatea socialistă multilateral 
dezvoltată.

cietatea din interiorul acesteia, asigurîn- 
du-se astfel simbioza dintre partid și 
popor — popor și partid. Este și meritul 
incontestabil al secretarului general al 

partidului nostru. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. de a considera marxism-le- 
ninismul ca o teorie științifică deschisă 
care, pe măsura trecerii timpului, se îm
bogățește permanent cu noi aspecte re
feritoare la aplicarea creatoare a legită
ților generale ale revoluției și construc
ției socialiste corespunzător condițiilor 
concrete din fiecare țară.

In această idee, secretarul general al 
partidului nostru a conceput o serie de 
perfecționări ale sistemului de organi
zare și funcționare al partidului și so
cietății prin care să se asigure armoni
zarea efortului general de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism.

Se cere însă evidențiat faptul că aceste 
măsuri de perfecționare atît in interio
rul partidului, cit și în societate n-au avut 
un caracter precipitat, sub presiunea unor 
influente din afară, sau ca o consecință 
a unor „modele" sau revendicări ale 
unor forte interne pentru a li se asigura 
dreptul la conducere, politică și socială, 
ci ele au reprezentat un proces firesc de 
punere în concordantă a legităților gene
rale ale revoluției și construcției socialis
te cu particularitățile și condițiile con
crete ale societății românești.

Anticiparea riguroasă a evoluției vieții 
politice și sociale contemporane de către 
partidul nostru ă ferit. în primul rînd. 
partidul, dar și societatea în ansamblul 
ei. de apariția și propagarea unor stări 
de convulsie care să pună în cumpănă 
însăși existenta și exercitarea rolului de 
conducător al partidului. Azi. viata con
firmă rațiunea dinamismului imprimat 
de partid tuturor domeniilor de activitate, 
care practic a avut ca rezultat dezvolta
rea fără precedent a tuturor sectoarelor 
de activitate, a societății in ansamblul ei. 
Referindu-se la măsurile întreprinse de 
partid de-a lungul timpului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în Expunerea din 28 
noiembrie anul trecut sublinia : „Au fost 
adoptate măsuri hotărîte de perfecționare 
a organizării partidului, de dezvoltare a 
democrației în partid. în sistemul de pro
movare a cadrelor, de alegere a organelor 
de partid de sus pină jos, în creșterea 
răspunderii și a rolului organizațiilor și 
organelor de partid, a comuniștilor în a- 
doptarea tuturor hotăririlor privind poli
tica internă și externă a României socia
liste".

Excepționala viziune a secretarului ge
neral al partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. se regăsește nu numai 
în evoluția partidului comunist ca unic 
conducător al destinelor societății româ
nești. ci și în ceea ce privește anticipa
rea viitorului societăților în care parti
dele comuniste, de guvernămînt. își pro
pun sau sînt nevoite să împartă puterea 
cu alte forțe politice. Faptul că în pre
zent asistăm la un proces intens de cău- 
tări. din partea unor partide comuniste, 
în legătură cu găsirea unui numitor co
mun în ceea ce privește acordarea drep
tului de participare la conducerea socie
tății a unor forte sau grupări sociale sau. 
mai grav, Ia presiunile exercitate asupra

Abordare nouă si5 novatoare
a relației dintre 

partid, stat și societate
într-un spirit nou formulează tovarășul 

Nicolae Ceaușescu teza cu privire la creș
terea continuă a rolului conducător al 
partidului ca centru vital al societății și 
la modalitățile de realizare a acestui rol. 
definirea statului nostru ca stat al de
mocrației muncitorești revoluționare și 
precizarea evoluției rolului funcțiilor ce-i 
revin, teze întemeiate pe o profundă 
analiză teoretică a realităților, pe desci
frarea dialecticii raporturilor dintre par
tid. stat si societate in etapa actuală și 
în perspectiva înaintării spre comunism.

Documentele Congresului al XIII-lea și 
Conferinței Naționale ale partidului, care 
au deschis luminoase orizonturi de pro
gres întregii societăți, demonstrează con
cludent că. aplicînd creator socialismul ști
ințific, concepția revoluționară, materia- 
list-dialectică și istorică la condițiile con
crete ale tării noastre și identifieîndu-se 
întru totul cu interesele vitale ale mase
lor populare. Partidul Comunist Român 
își îndeplinește rolul de centru vital al 
societății, de forță dinamizatoare a ener
giilor creatoare ale întregului popor.

Sesizînd tendințele de evoluție a socie
tății socialiste în întreaga lor complexi
tate și plecînd de la tezele socialismului 
științific privind rolul partidului clasei 
muncitoare în dezvoltarea și conducerea 
societății, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
sublinia că „partidul reprezintă nucleul 
în jurul căruia gravitează întreaga socie
tate și de la care radiază energia si lu
mina ce pun in mișcare și asigură func
tionarea întregului angrenaj al orinduirii 
socialiste. La rindul său, partidul se rege
nerează continuu sub impulsul puternice
lor fascicule de energie si lumină ce se 
îndreaptă continuu spre el din rîndul na
țiunii noastre socialiste. Putem spune că 
partidul comunist îndeplinește rolul de 
centru vital al întregului nostru sistem 
social “

Așadar, situarea partidului în miezul 
vieții sociale. în mijlocul maselor, ca o 
necesitate obiectivă a actualei etape, o- 
glirjdește legătura indisolubilă dintre ri
dicarea pe noi trepte a acestui rol și a- 
firmarea valorilor democrației socialiste.

Pe temeiul propriei experiențe a parti
dului nostru, a aplicării creatoare a ade
vărurilor generale ale socialismului ști
ințific la realitățile societăți românești, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a elaborat 
și cristalizat o concepție închegată, armo
nioasă cu privire la locul și rolul parti
dului în complexul sistem social-politic 
al tării, legitățile care determină crește
rea rolului acestuia în etapa făuririi so
cietății socialiste multilateral dezvoltate, 
a conturat cu rigoare științifică princi
palele trăsături ale rolului conducător al 
partidului, căile și modalitățile de exer
citare ale acestuia. Piatra unghiulară a a- 
cestei concepții o constituie teza cu pri
vire la faptul că „partidul comunist în
deplinește rolul de centru vital al între
gului nostru sistem social". în îndeplini
rea misiunii sale, partidul acționează 
practic, concret. Dînd orientări precise în 
acest sens, combatînd concepția îngustă 
conform căreia partidul ar trebui să stea 

unor partide comuniste la concilieri si 
reconcilieri cu acestea, sau tentative de 
renunțare la principii fundamentale în 
favoarea asa-ziselor ..căi pragmatice ca
pitaliste de asigurare a făuririi socialis
mului". reprezintă o abrogare artificială 
a principiilor fundamentale ale revo
luției și construcției socialismului, mini
malizarea sau chiar negarea rolului con
ducător al partidului in construcția socie
tății socialiste. Din acest punct de ve
dere. tovarășul Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al Partidului Comunist Ro
mân. si-a exprimat punctul de vedere 
în modul cel mai clar arătînd că : „Parti
dul nu poate renunța la rolul său de 
forță politică conducătoare în făurirea 
socialismului, nu poate împărți, si cu atît 
mai mult nu poate ceda nimănui rolul 
său fără a dispare mai devreme sau mai 
tîrziu. Dacă partidul nu-si mai asumă 
răspunderea pentru realizarea programu
lui său de făurire a socialismului și co
munismului. atunci se pune pe drept cu- 
vînt întrebarea care este rolul partidului 
și dacă mai este necesar ? Golul lăsat m 
partid va produce un vid în viața poli
tică, socială și care va fi, fără nici o în
doială, umplut de alte forțe politice. NU !... 
Iată de ce este necesar să acționăm cu 
toată fermitatea contra oricăror tendințe 
lichidatoriste și de slăbire a rolului parti
dului".

Retrospectiva acestui timp socialist, is
toricește. scurt, confirmă, prin forța reali
tăților. ideea că edificarea noii orînduiri 
este opera maselor, călăuzite de partidul 
comunist, partid unic al întregului popor 
a cărui ideologie politică și capacitate 
organizatorică mobilizează forța creatoa
re a ponorului pe coordonatele progresu
lui multilateral.

Sintetizînd drumul parcurs de întregul 
popor sub conducerea înțeleaptă a parti
dului. in istoria nouă a patriei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu sublinia : „Partidul 
s-a identificat întru totul cu năzuințele 
națiunii noastre socialiste. întregul popor 
înțelege că tot ce am realizat în anii con
strucției socialiste, viitorul luminos ce 
se deschide națiunii noastre pe drumul 
comunismului, libertatea si independența 
patriei sînt asigurate numai de partidul 
nostru, de politica sa marxist-leninistă".

Definind coordonatele dezvoltării so
cietății noastre pentru următoarea pe
rioadă istorică. Congresul al XIII-lea și 
Conferința Națională ale partidului au 
adoptat un vast program de continuare, 
pe o treaptă calitativ superioară, a ope
rei de edificare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate si înaintare a 
României spre comunism. în documen
tele Congresului si Conferinței, un loc 
important revine problemelor spiritului 
revoluționar, stilului de muncă nou. res
ponsabilității. ideologiei și muncii poli
tice de masă, ca dimensiuni socio-isto- 
rice ale acțiunii umane, grație cărora 
masele populare, sub conducerea nemij
locită a Partidului Comunist Român, vor 
face tot mai mult ca viitorul să fie opera 
puterii, priceperii și voinței lor.

undeva, deoparte, și să comande, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subliniat că „afirma
rea rolului conducător al partidului nu 
este o noțiune abstractă, ci o realitate 
care se concretizează în activitatea prac
tică a fiecărui comitet județean, munici
pal, orășenesc, comunal, a comitetelor de 
partid din întreprinderi, a organizațiilor 
de bază, a fiecărui membru al partidului". 
Asumindu-și grandioasa sarcină de a di
rija destinele tării, partidul nostru adoptă 
o poziție activă, demonstrînd că pentru 
el conceptul de centru vital al națiunii 
nu are un caracter declarativ, contempla
tiv. ci. dimpotrivă, unul militant, anga- 
jant. In acest sens are o deosebită va
loare teoretică si practică teza secretaru
lui general al partidului cu privire la 
integrarea organică a partidului in 
întreaga viată economică și socială 
a țării, fiecare organ de partid, fiecare 
comunist avînd înalta misiune de a ac
ționa din interiorul uriașului angrenaj al 
sistemului democrației muncitorești-revo- 
luționare pentru atingerea obiectivelor 
stabilite, de a participa la dezvoltarea e- 
conomico-socialâ nu din afară, ci dinăun
trul tuturor organismelor economice, so
ciale și de stat.

Rolul conducător al partidului are un 
caracter atotcuprinzător. Așa cum cere 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. „forța parti
dului, conducerea sa trebuie să se facă 
simțite in toate domeniile de activitate".

Totodată, rolul conducător al partidului 
are un conținut profund democratic. 
După cum arată secretarul general al 
partidului, „ca partea cea mai înaintată 
a clasei muncitoare, partidul conduce nu 
în numele, ci împreună cu clasa munci
toare, cu întregul nostru popor". Din a- 
ceastă viziune decurge în mod legic preo
cuparea constantă pentru crearea condi
țiilor și structurilor organizatorice me
nite să asigure participarea activă și e- 
fectivă a tuturor categoriilor de oameni 
ai muncii la conducerea treburilor, dis- 
tingindu-se în mod deosebit instituirea și 
consolidarea sistemului autoconducerii 
muncitorești, prezenta tuturor categoriilor 
de oameni ai muncii. îndeosebi a clasei 
muncitoare, in organele de conducere a 
activității din toate domeniile și de la 
toate nivelurile, atît în unități, pe plan 
local, cît și pe plan național.

Așa cum remarcă tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, „pentru a-și putea îndeplini 
în bune condiții misiunea ce-i revine, 
partidul trebuie să-și perfecționeze con
tinuu propria activitate". Tot ceea ce s-a 
înfăptuit în opera de făurire a socialis
mului demonstrează fără putință de tă
gadă legătura indisolubilă, dialectică din
tre nivelul muncii de partid și realiză
rile dobindite, faptul că, cu cît e mai 
vie, mai eficientă activitatea organelor și 
organizațiilor de partid, cu atît și reali
zările sînt mai bune.

Făcînd o amplă analiză a activității 
partidului, dînd o luminoasă perspectivă 
asupra mersului ascendent al patriei, to
varășul Nicolae Ceaușescu s-a referit la 
creșterea puternică a rîndurilor partidu
lui, atît numerică, cît, mai ales, calita
tivă, subliniind în chip magistral că : 

„este necesar să acționăm în permanență 
pentru perfecționarea și ridicarea rolului 
conducător al partidului în raport cu 
noile etape, cu cerințele dezvoltării eco
nomico-sociale, ale științei și culturii".

în virtutea misiunii sale conducătoare, 
partidul nostru exercită funcții funda
mentale care dau expresie rolului său. 
Una dintre acestea constituind-o defi
nirea științifică a căilor de dezvoltare 
multilaterală a României socialiste.

Partidul este cel care pe baza stu
dierii și cunoașterii profunde a realității 
proiectează dimensiunile viitorului pentru 
fiecare etapă de dezvoltare a societății, 
el este cel care stabilește prioritățile care 
trebuie avute în vedere în dezvoltarea 
economico-socială a țării, astfel incit să 
se asigure progresul ei continuu și multi
lateral, și tot partidului îi revine sar
cina să se pronunțe în legătură cu ritmu
rile care trebuie imprimate diferitelor 
sectoare ale economiei naționale în. ve
derea îndeplinirii obiectivelor strategice 
adoptate.

In concepția partidului nostru acest 
proces de elaborare a proiectelor de 
viitor nu este considerat ca un act al pu
terii sale, ci un rezultat al consultării, 
al voinței celor chemați 8ă-l înfăptuiască.

îndeplinind rolul de autentic centru 
vital, partidul transmite forță inepui
zabilă întregului organism social, pulsea
ză în toate ramificațiile acestuia 
energia capabilă să pună în mișcare 
și să dinamizeze toatș elementele ce-1 
compun, primind în același timp în per
manență stimulii constructivi ai maselor 
sub efectul cărora se întărește și se dez
voltă continuu. Această relație dialectică 
de intercondiționare partid-mase, - mase- 
partid îi dă posibilitatea de a conduce nu 
în numele ei. ci împreună cu poporul, de a 
se situa în societate ca un legitim re
prezentant al întregului popor.

Avînd la baza întregii sale activități 
această linie politică, partidul organizea
ză îndeplinirea Programului, a hotărîri- 
lor adoptate in forumurile sale cele mai 
înalte, asigurind participarea activă a 
tuturor forțelor societății noastre la în
făptuirea Programului de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism.

Revine meritul de excepție al to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 

•general al partidului nostru, acela de a 
concepe organizarea ca o continuare fi
rească a activității de elaborare a stra
tegiei, ca unul din elementele prin care 
se asigură aplicarea în practică a liniei 
sale politice generale.

Congresul al IX-lea reprezintă de fapt 
pentru activitatea organizatorică, ca de 
altfel pentru întreaga activitate din so
cietate, un moment de referință, el dînd 
noi valențe acestui important domeniu 
fără de care activitatea teoretică nu-și 
poate măsura eficiența. Noile dimensiuni 
ale muncii organizatorice se măsoară azi 
în promovarea stilului revoluționar de 
muncă, în munca tuturor organelor și 
organizațiilor partidului, in Întărirea răs
punderii organizațiilor de partid în înde
plinirea sarcinilor economice. în promo
varea ordinii și disciplinei în toate sec
toarele economico-sociale, în salturile ca
litative înregistrate în toate domeniile.

De fapt., prin munca organizatorică, 
organele și organizațiile de partid pun în 
valoare profunzimea măsurilor adoptate 
în forurile de conducere ale partidului, le 
confirmă trăinicia și eficiența. Ie de
monstrează superioritatea incontestabilă.

Prin munca organizatorică partidul își 
dezvoltă legăturile sale cu masele, se 
consultă în permanență cu ele asupra di
recțiilor de acțiune, le mobilizează și le 
conduce în acest amplu și complex pro
ces pe care făurirea socialismului îl pre
supune. Și tot prin munca organizatorică 
partidul își întărește rolul său conducă
tor, știindu-se că de capacitatea de ac
țiune, de forța și dinamismul fiecărei 
organizații de partid și ale fiecărui comu

Promotor neobosit al cauzei întăririi
unității de acțiune a forțelor 

revoluționare, democratice și 
progresiste, pentru o lume mai bună 
si mai dreaptă pe planeta noastră
Prin funcția de elaborare și conducere 

a întregii politici externe, de dezvoltare 
continuă a relațiilor sale cu mișcarea co
munistă și muncitorească internațională, 
de asigurare a înfăptuirii principiilor 
politicii externe a României socialiste, al 
cărei strălucit exponent și neobosit pro
motor este tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
partidul nostru s-a dovedit a fi întot
deauna promotor al ideilor și .acțiunilor 
practice de solidaritate militantă cu toate 
forțele progresiste din lumea contempo
rană. al respectării neabătute a princi
piilor egalității în drepturi, neamestecului 
în treburile interne, respectului indepen
denței și suveranității, a avantajului re
ciproc care trebuie să guverneze relațiile 
dintre partidele comuniste și muncito
rești. dintre toate statele lumii contem
porane. .

In întreaga activitate internaționala 
partidul nostru a pornit întotdeauna de 
Ia interdependenta și unitatea dialectică 
dintre politica internă și cea externă, de 
Ia faptul că pentru realizarea planurilor 
și programelor sale de dezvoltare econo
mico-socială poporul nostru —, ca de alt
fel toate popoarele lumii — are nevoie 
de pace, de o largă colaborare interna
țională. Viața, evenimentele au confir
mat pe deplin justețea activității inter
naționale a partidului nostru.

în spiritul orientărilor principiale ale 
Congresului al IX-lea al partidului, cu 
și prin contribuția determinantă a to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului nostru, România în 
toată această perioadă a desfășurat o 
politică externă activă, militînd statornic 
pentru soluționarea constructivă a mari
lor și complexelor probleme ale lumii 
contemporane pe cale pașnică, pe calea 
tratativelor, pe temeiul încrederii și sti
mei reciproce.

Toată această perioadă de cînd în frun
tea partidului și a țării se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu este marcată de in
tense și stăruitoare eforturi pentru dez
voltarea — pe baza principiilor funda
mentale ale politicii sale internaționale 
— a legăturilor de prietenie și colaborare 
cu toate statele fără deosebire de orîn- 
duirea lor socială. „In prezent — se sub
linia în Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la ședința comună a Plenarei 
C.C. al P.C.R., a organismelor democra

nist în parte depinde în ultimă Instanță 
exercitarea în bune condiții a rolului 
conducător al partidului.

Prin prisma acelorași atribuții, pornind 
de la ideea că pregătirea ideologică, po
litică și culturală a oamenilor muncii 
are un rol esențial în îndepliinirea obiec
tivelor stabilite, partidul își exercită 
funcția educativă, de formare și dezvol
tare permanentă a conștiinței socialiste a 
întregului popor.

Amplul proces transformator al conști
inței, în care partidul s-a angajat cu în
treaga sa energie reprezintă un proces 
de durată realizat în timp, cu desfășu
rarea unei lupte aprige pentru învin
gerea unor greutăți inerente, legate de 
dislocarea vechilor mentalități și cultiva
rea valorilor noi. Transformările în acest 
domeniu nu pot fi comparate cu desfășu
rarea unui „marș triumfalist". în care 
s-au repurtat numai victorii. Este însă 
menitul Congresului al IX-lea, al secre
tarului general al partidului nostru, to
varășul Nicolae Ceaușescu, de a fi dat 
noi dimensiuni calitative activității din 
acest important domeniu, de a cere parti
dului și tuturor factorilor educaționali din 
societate să realizeze o concordanță mai 
mare între nivelul de dezvoltare al for
țelor de producție și cel al conștiinței 
oamenilor.

Criticile formulate de secretarul gene
ral al partidului nostru încă în Plenara 
C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971 referi
toare la încercările de fetișizare a rămî- 
nerii în urmă a conștiinței în raport cu 
existența și-au dovedit pe deplin viabili
tatea, perioada care a urmat marcind o 
intensificare a preocupărilor pentru con
tinua ridicare a nivelului de conștiință al 
oamenilor.

Activitatea politico-educativă desfășu
rată de organele și organizațiile de partid 
pe temeiul tezelor, orientărilor $i sarcini
lor reieșite din Expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la Congresele educa
ției politice și culturii socialiste, și în
deosebi la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. 
din 1—2 iunie 1982 a dobmd.it noi va
lențe, devenind o dominantă fundamen
tală a muncii de partid.

Pe baza concepției profund originale a 
secretarului . general al partidului nostru, 
întreaga muncă politico-educativă a fost 
orientată spre formarea convingerilor co
muniste — pe baza însușirii profunde a 
materialismului dialectic și istoric, a te
zelor originale ale partidului nostru pri
vind aplicarea creatoare a legităților ge
nerale aile revoluției și construcției so
cialiste corespunzător condițiilor concrete 
din țara noastră, convingeri care să de
termine schimbări în modul de gîndire, 
acțiune și comportament al oamenilor.

Pe fundalul orientărilor date de se
cretarul general al partidului s-au inten
sificat preocupările organelor și organi
zațiilor de partid pentru formarea unei 
noi atitudini față de muncă, pentru dez
voltarea unei noi gîndiri economice, co
respunzătoare noilor principii instituțio- 
nalizate în societate, s-au amplificat 
eforturile pentru educarea patriotică si4 
cetățenească a maselor, pentru lărgirea 
orizontului de cunoaștere generală a aces
tora.

In virtutea misiunii sale, partidul își 
exercită funcția de control și îndrumător, 
funcție prin care partidul verifică în 
permanență modul cum se derulează ac
țiunea de transpunere în practică a di
rectivelor sale, cum funcționează structu
rile organizatorice, cum acționează orga
nele și organizațiile sale pentru îndepli
nirea obiectivelor stabilite. Astfel are po
sibilitatea să verifice neîncetat activita
tea dintr-un domeniu sau altul și să in
tervină pentru acordarea sprijinului ne
cesar, pentru identificarea și generali
zarea experienței valoroase, pentru cu
noașterea la timp a fenomenelor nega
tive, a greutăților și luarea în mod ope
rativ a măsurilor necesare pentru înlă
turarea lor.

J

tice și organizațiilor de masă și obștești 
din 28 noiembrie 1988 — țara noastră în
treține relații diplomatice, economice și 
în alte domenii cu 155 de state, realizea
ză o largă colaborare economică și teh- 
nico-științifică internațională. Aceasta se 
reflectă și în creșterea, in ultimii 20 de 
ani, a comerțului exterior de circa 9 ori, 
iar a exportului de peste 10 ori."

Partidul și statul nostru, prin concep
ția teoretică și acțiunea practică a to
varășului Nicolae Ceaușescu, își aduc o 
contribuție de cea mai mare însemnătate 
la instaurarea unor noi relații între state, 
la triumful marilor idealuri de libertate, 
pace și progres social, pentru care luptă 
azi toate forțele progresiste, spre care 
aspiră întreaga omenire.

★
Uriașele realizări dobindite in ultimii 

24 de ani — perioadă intrată definitiv în 
istoria patriei, în conștiința poporului, 
sub simbolica denumire „Epoca Nicolae 
Ceaușescu" — sînt rodul muncii eroice a 
poporului, concepției și cutezanței revo
luționare ale secretarului general al 
partidului, care, prin întreaga sa activi
tate teoretică și practică, a imprimat un 
curs cu totul nou întregii activități din 
societatea noastră, a adâncit caracterul 
științific, creator, profund înnoitor al po
liticii Partidului Comunist Român, a de
terminat creșterea tot mai puternică a 
rolului conducător al acestuia, afirmarea 
plenară a partidului nostru ca centru vi
tal și forța politică conducătoare a în
tregii societăți.

Pe spirala progresului istoric, partidul 
nostru pune în lumină o nouă concepție 
științifică, obiective strategice de mare 
anvergură, conferind astfel o strălucită 
afirmare României socialiste, libere și in
dependente, înscrisă în rîndul țărilor cu 
cea mai înaintată orînduire socială și po
litică din lume, dovedind, prin demonstra
ția impecabilă a faptelor, că numai sub 
conducerea încercată a partidului. într-o 
strinsă, indestructibilă unitate în jurul 
secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ne vom putea și în viitor 
împlini idealurile cele mai înalte de li
bertate națională și dreptate socială, de 
progres, bunăstare și pace.

' Conf. dr. ION COCIUBA

dobmd.it
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cu
PUNCTELE CHEIE ALE PRODUCȚIE! 
TINERII SlNT MEREU PREZENȚI

SI ACȚIUNEA CONCRETAINIȚIATIVAJ
în această perioadă de puter

nică angajare revoluționară 
pentru Înfăptuirea fermă a ho- 
târirilor Congresului al XIII-lea 
și ale Conferinței Naționale ale 
partidului, toți uteciștii ce-și 
desfășoară activitatea in unită
țile economice, alături de toți 
tinerii patriei, de întregul nos
tru popor, însuflețiți de mobili
zatoarele orientări programati
ce cuprinse in magistrala Expu
nere prezentată de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la cel mai 
înalt forum democratic — Șe
dința comună a Plenarei Comi
tetului Central al partidului, a 
organismelor democratice și or
ganizațiilor de masă și obștești, 
dovedesc prin munca lor de zi 
cu zi că producția reprezintă ca
drul cel mai fertil de manifes
tare a inițiativei creatoare. Re
zultatele notabile pe linie de 
calitate, de promovare a pro
gresului tehnic, a noului, de e- 
conomisire a materiilor prime, 
materialelor, energiei și com
bustibililor etc, obținute de or
ganizațiile U.T.C. din unitățile 
economice demonstrează cu ar
gumentele faptei concrete dă
ruirea, entuziasmul, înalta con
știință politică și profesională 
ale tinerilor și totodată dorința 
lor de a nu precupeți nici un 
efort pentru traducerea în via
ță a dezideratelor majore, a o- 
biectivelor subliniate de secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, în 
magistrala Expunere din noiem
brie 1988. Iată, sintetic, cîteva 
dintre cele mai eficiente și mai 
valoroase acțiuni și inițiative 
ale tinerilor din două unități 
economice din țară.
• RHgAzile «peel&Rzaie <#• 

tineret — embleme ale respon
sabilității uteciste.

întreprinderea „Vulcan1* * Bucu
rești. O adevărată citadelă a in
dustriei constructoare de ma
șini. Totodată, o întreprindere 
în care tinerețea iți face sim
țită prezența prin fapta coti
diană a celor peste 3 000 de ti
neri, membri ai organizației re
voluționare de tineret, ce re
prezintă aproape jumătate din 
numărul oamenilor muncii din 
acest colectiv. Cunoscîndu-1 în
deaproape pe cîțivfi dintre tine
rii „Vulcanului" am încercat să 
aflu cum contribuie fiecare ute- 
cist la afirmarea forței organi
zației lor in viața Întreprinde
rii, care sînt căile ce au con
dus la soorirea și consolidarea 
prestigiului organizației de tine
ret. Din multitudinea factorilor 
care concură la demonstrarea a- 
cestei idei aici, în organizația

plinirea exemplară a obligațiilor 
contractuale, creșterea calității 
și competitivității produselor 
ce le execută, precum și rea
lizarea ritmică și la parametri 
calitativi superiori a întregii 
producții. Constituirea acestor 
brigăzi ale tinerilor a urmărit 
atît creșterea contribuției ute- 
ciștilor la realizarea la cote su
perioare a prevederilor planu
lui economic al întreprinderii, 
cuprinderea cit mai mare a 
membrilor organizației de tine
ret la cursurile de perfecționa
re șl policalificare din cadrul 
Politehnicii muncitorești, cît și 
aspectul formativ-educativ, 
printr-o cît mai amplă mobili
zare a tinerilor la executarea 
unor lucrări la cote înalte de 
calitate și eficiență, aceste bri
găzi constituind un adevărat 
catalizator în procesul educa- 
tiv-formativ pe care îl desfă
șoară organizația de tineret. 
Un „amănunt" demn de men
ționat — de la înființarea aces
tor brigăzi nu s-au înregistrat 
încă rebuturi de calitate sau 
onorarea unor contracte după 
termenul stabilit.

• Inițiativele uteciste sub sem
nul eficienței

Și la întreprinderea de Con
strucții Mașini șl Utilaj Greu

un plan. Avem o secție de îm- 
buteliere a sucurilor care pină 
acum lucra cu produse realizate 
din esențe sintetice. Dar, ne-am 
zis noi, parcă tot cele naturale 
sînt mai bune și pentru ingre
diente nu depinzi decît de pro
pria ta muncă. Așa că. iată-ne, 
avînd o plantație de coacăze. 
Cînd veți vedea suc de coacăze 
pe piață, cumpărați-1 cu încre
dere. v-o spune cu mina pe 
inimă chiar producătorul ! Dar 
vă vorbeam de echipa noastră 
de constructori. Ați fost cumva 
și la Sărata ? (Mărturisesc că nu 
și nici nu văd. de altfel, legă
tura dintre cooperativă și micu
ța localitate). Aveți și de ce să 
vă duceți : la Sărata este „sta
țiunea noastră balneară pro
prie" ! Propunerea a venit chiar 
de la cooperatori, în timpul a- 
dunărilor generale. De ce să 
stăm noi să așteptăm un bilet, 
două, zece sau cite ni se repar
tizează în fiecare sezon pentru 
odihnă sau tratamente ? Sărata 
era la doi pași ; înainte de anii 
’50 fuseseră acolo chiar niște 
băi incipiente. Apele sînt foarte 
bune pentru tratamentul boli
lor reumatismale și existase 
chiar o propunere ca apa să fie 
dusă, prin conductă, la Bacău, 
la spital. Așa că am hotărît să 
ne punem echipa de construc
tori la treabă și nu numai echi
pa. Pentru lucrările care soli
citau muncitori necalificați 
s-au oferit toți, cu mic cu mare. 
Care cum are un pic de timp 
liber trage o fugă și pune mîna 
la treabă. Dacă nu făceam totul 
prin forțe proprii, ne-ar fi cos

Cooperativa este sufletul 
comunei și bunăstarea ei

(Urmare din pag. 1) 

posesori de autoturisme, secția 
de tricotaj și repansare a țesă
turilor care aduce venituri im
portante cooperatoarelor și care 
răspunde chiar solicitărilor lor, 
reprezentînd o posibilitate de 
creștere a veniturilor in perioa
da iernii, cînd lucrările agricole 
scad în intensitate și urgență. 
Apoi, mai este echipa noastră 
de constructori... adică vreo pa
truzeci de lucrători calificați 
care, vară-larnă. au de lucru 
după cît le dorește inima.,.

— Vreți să spuneți că aveți 
mereu ceva de construit în in
cinta cooperativei ?

— Nu chiar, deși ai întotdea
una nevoie să mai repari ceva, 
să mai dai cu un rînd de var, 
ba chiar să mai ridici o încă
pere... Dar trebuie să vă spun 
că noi realizăm economii im
portante lucrînd, la toate inves
tițiile. în regie proprie. Asa 
este, de pildă, cantina care spe
răm să fie gata la înce
putul noii campanii. Vrem să 
asigurăm o masă caldă tuturor 
cooperatorilor noștri, chiar în 
cimp.. Vor dispărea astfel idili
cele .noate. coșulețe cu merinde 
care însoreau pe lucrătorul o- 
goarelor. dar nu cred să le re
grete cineva...

— Deci cam citi oameni va 
trebui să hrănească cantina 
dumneavoastră ?

— Cam 1 300. Cît o cantină 
de mare întreprindere ! Dar. tot 
o astfel de mare întreprindere 
sîntem și noi, nu ? De altfel, 
fiindcă tot vorbim de activități 
industriale, vă mai dezvăluim

7 7
U.T.C. „Vulcan", am ales pen
tru a vi-1 prezenta numai unul 
singur și anume — brigăzile de 
tineret.

— întreprinderea noastră pro
duce in principal utilaj energe
tic și petrolier, ne spune Vasi- 
le Iscu, secretarul comitetului 
U.T.C. Este suficient pentru a 
contura dimensiunile răspunde
rilor ce ne revin și nouă, tine
rilor, să menționez că o însem
nată parte a acestei producții 
este destinată beneficiarilor ex
terni. Pentru buna desfășurare 
a activității de export am hotă- 
rît să înființăm brigăzi ale ti
neretului in cîteva secții de 
bază ale uzinei, care să lucre
ze numai produse destinate be
neficiarilor externi. Astfel s-au 
constituit „Brigăzile de produc
ție și educație ale tineretului".

Fiecare asemenea brigadă și-a 
asumat ca sarcini stricte înde-

Organizațiile 
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi 

din municipiul Giurgiu, tinere
țea este la ea acasă. Nu este 
vorba numai despre virsta tină- 
ră a acestei unități — numai 
cîțiva ani de existență, în care 
însă I.C.M.U.G. Giurgiu a de
venit o adevărată „personalita
te" în rîndul unităților con
structoare de mașini și utilaje 
pentru industria petrolieră și 
minieră. De asemenea, nu este 
vorba despre virsta medie a 
personalului muncitor — 70 la 
sută sînt uteciști. Ne referim 
mai ales la starea de spirit ce 
domnește, la modul în care aici 
se trăiește, se muncește, se gin- 
dește, se acționează tinerește. 
Numitorul comun al acestui co
lectiv tînăr il reprezintă pasiu
nea, competența, preocuparea 
continuă față de ceea ce poate 
servi bunului renume al produ
selor cu marca I.C.M.U.G. Nici 
unul dintre succesele acestei 
întreprinderi nu poate fi sepa
rat de activitatea, de munca și 
preocupările organizației U.T.C., 
a celor aproape 1 400 de tineri 
care lucrează pe întregul flux 
al procesului tehnologic. Ulti
ma inițiativă a organizației 
U.T.C. de aici este acțiunea ti
nerilor din secțiile montaj ge
neral și pompe noroi. Aceștia 
au hotărît- să lucreze o zi pe 
săptămînă cu energie și mate- 
riale recuperabile. Au fost 
construite de către uteciști con
tainere speciale în care se de-, 
pozitează după dimensiuni 
ștraifurile de materiale. Urmă
rind dimensiunile produselor, ti
nerii folosesc aceste ștraifuri 
pentru a executa reperele de 
dimensiuni mai mici. Au fost 
reintroduse astfel în circuitul 
productiv al fluxului tehnologic 
cîteva tone de materie primă 
care, altfel, ar fi luat drumul 
turnătoriei, însemnînd zeci de 
ore în plus de muncă și canti
tăți apreciabile de energie e- 
lectrică consumată.

„O altă inițiativă, ne spune 
Maria Marcu, secretara comi
tetului U.T.C. pe întreprindere, 
se desfășoară sub forma con
cursului „Formația fruntașă". 
Este un concurs profesional, in
tre cele două organizații din 
secția turnătorie. Criteriile a- 
cestui concurs înseamnă respec
tarea disciplinei de producție, a 
tehnologiilor de lucru, înseam
nă cantitate, dar, mai ales, ca
litate, iar cîștigătorii sînt, în 
cele cîteva săptămîni ce au tre
cut de la începutul anului, toți 
cei 150 de uteciști din aceste 
două organizații".

CRISTINA BALINT 

tat cu mult peste 10 milioane 
de lei !

— Și ce capacitate aveți la 
cazare ?

— Patruzeci de locuri iarna și 
110 — vara. Dar merită văzut. 
Cred că spre sfîrșitul acestei 
primăveri vor fi aproape gata !

— Dar repede construiți !
— Cînd noi sîntem construc

tori, noi beneficiari, nu văd de 
ce să stea treaba în loc ! La 
cantină știți cînd am început 
lucrul ? Abia dăduse iarba...

— Alte realizări ?
— Una ale cărei roade le vom 

vedea în producțiile de mai 
tîrziu : racordarea noastră la 
marele sistem de irigații „Mă
gura — Nicolae Bălcescu, cu 80 
la sută din terenul arabil de 
care dispunem. Și v-am vorbit 
numai de realizările noastre 
din, hai să zicem,,*  ultimii doi 
ani. Bătrînii din cdmună v-ar 
putea povesti de unde și cu cc 
a pornit-o la drum cooperativa 
aceasta la înființare. Pe 1988, 
valoarea normei a fost de 73 
lei, iar pentru anul în care am 
intrat vrem să o ridicăm la 
80 de lei. Dar n-aș vrea să văd 
cooperatorii mulțumiți doar cu 
atît. Și nu mă refer numai la 
bani... îmi doresc mereu să-i 
văd venind cu propuneri noi, 
mai ales că sînt atît de tineri, 
să-i văd frămîntîndu-și mintea, 
susținîndu-și propunerile în a- 
dunârile generale și punînd 
umărul la treabă, asum'îndu-și 
mereu răspunderi noi. Coopera
tiva aceasta este, de fapt, su
fletul comunei, și bunăstarea ei 
și a cooperatorilor se răsfrînge 
direct asupra întregii așezări.

CONFORTUL DE-ACASĂ
„Alegeți : ce condiții să înde

plinească locuința pe care ați 
vrea să v-o faceți ?“ Drept să 
spun, întrebarea arhitectului 
Mihai Cristian Lotreanu m-a 
luat prin surprindere, așa că, 
pină una-alta, a continuat tot el, 
arătîndu-mi o mulțime de plan
șe încărcate cu cifre, cu desene 

.tehnice și cu tot felul de ter
meni de specialitate : „Cu stu
diul ăsta în față, eu aș alege 
construcția sau proiectul la care 
cit mai multe dintre elementele 
componente se apropie de nive
lul optim propus aici". Studiul, 
al cărui autor este, la Institutul 
de Cercetări și Proiectări pen
tru Sistematizarea Locuințelor 
și Gospodărire Comunală din 
București, se intitulează „Con
formarea și integrarea în am
plasament a clădirilor de locuit". 
Este un studiu de perspectivă, 
care vizează, în mod direct, ca
litatea condițiilor de locuit.

înainte de toate, de precizat 
este că, din punctul de vedere 
al arhitectului, calitatea locuirii 
se raportează, permanent obiec
tiv,1 la o serie de factori, precum 
disponibilitățile tehnice, mate
rialele de construcții, legislația 
în vigoare.

Studiul își propune să cerce
teze clădirea de locuit ’ ca un 
sistem unitar, ca un modul, pe 
de o parte, alcătuit din modulii 
reprezentați de fiecare aparta
ment, de fiecare etaj și, pe de 
altă parte, integrat în sistemati
zarea zonei unde urmează a se 
construi. Toate aceste elemente 
sînt analizate și separat, și în

Copii frumoși și sănătoși pentru 

vigoarea și tinerețea patriei

BIOGRAFIA UNUI ZÎM3ET
„Nu există o poezie a naște

rii. Asta nu v-o spun pentru că 
aș dori să pozez ca un dur, ca 
un ne sentimental. Există naș
teri, mame, copii. Nou născuții? 
Ce pot fi?O inimă ? Un ceas 
in plus care, pentru început, dă 
sens existenței părinților. Naș
terea nu este poezie. Este du
rere. Cu ea începe un alt gînd 
al maternității. La el se adaugă 
sutele, miile de ginduri care se 
intilnesc pentru o clipă, in min
tea mamei. E băiat ? E fată ? 
De abia de aici încolo începe 
poezia**.

Bărbatul din fața mea se 
pregătește meticulos pentru a 
intra in sala de nașteri. La ce 
se gindește în clipa aceea ? Știu 
eu ? Greu de aflat. Doctorul 
Petru Mercuț, directorul Spita
lului clinic de obstetrică și gi
necologie „Steaua" din Bucu
rești, îmi propune' să ne reîn
tâlnim in după-amiaza aceleiași 
zile pentru a-mi continua docu
mentarea. Viața, nu poate să 
aștepte, spune el, și ne despăr
țim fiecare cu un zîmbet pe 
buze.

Revin. Și, intr-adevăr, discu
ția promisă poate avea loc. Aflu 
pentru început că in biografia 
profesională a acestui medic, 
care a absolvit Facultatea de 
medicină generală în 1962, fi
gurează toate stagiile medicale 
necesare. Din 1960 a lucrat mai 

interdependență, pe baza unei 
întregi serii de coeficienți. Con
cret, intre altele, se studiază 
forma de plan a locuinței, orien
tarea la soare, vecinătățile a- 
partamentului, forma nodului de 
circulație (scări, coridoare), 
structura funcțională a etajului, 
regimul de înălțime ; de aseme
nea, se are în vedere integrarea 
in amplasament, prin optimiza
rea densității nete a clădirilor, 
a orientării lor etc. în funcție 
de valoarea lor rezultată, acești 
coeficienți sînt incluși în serii 
de calificative, de la foarte slab,

Știința și 
calitatea vieții

la excepțional. Niciodată, în rea
litatea fizică a unei construc
ții, nu se vor regăsi toți coefi
cienții la excepțional. Ceea ce 
se caută este ca să se obțină cît 
mai mulți coeficienți deasupra 
calificativului mediu, spre bine 
și foarte bine.

Valoarea studiului de acest 
gen constă în faptul că oferă o 
imagine a tuturor elementelor 
de felul celor enumerate, conco
mitent și comparativ, eliminînd 
tendința de a perfecționa unul 
sau altul dintre elemente, dar 
de a le neglija pe altele, tocmai 
din lipsa de viziune asupra an
samblului. Iată un singur exem

întâi ca extern apoi ca intern la 
Spitalul clinic din București, 
unde a avut numeroase satis
facții profesionale, A trecut 
prin multe specializări, dar a 
optat, considerind ca o satis
facție supremă, pentru ginecolo
gie și obstetrică, care, îmi pre
cizează, nu constă numai în 
tratamentul și intervențiile chi
rurgicale efectuate femeilor cu 
diferite afecțiuni ci, în primul 
rînd, în participarea la aducerea 
pe lume a copiilor, care sînt 
vlăstarele vieții noastre de 
mîine. Mai mult timp a lucrat 
la Maternitatea Filantropia. De 
doi ani a fost numit directorul 
Spitalului „Steaua". Are, dacă 
se gindește bine, aproape 25 de 
ani de cînd practică această 
specialitate. Și zîmbește. In spa
tele acestui zîmbet, se află de
senul luminos al altor 5 000 de 
zimbete de copii, care s-au năs
cut sub ochii săi. 5 000 de copii 
pe care i-a ridicat deasupra 
capului, semn de victorie a vie
ții. Azi, unii dintre ei sînt la 
rîndul lor oameni și practică 
diferite profesii. Și poate, la 
rîndul lor, au sau așteaptă co
piii care să le umple casa cu 
bucurie și căldură sufletească.

Spitalul, unul dintre cele mai 
vechi din București, aflat în 
vecinătatea citadelei industriale 
a „Griviței roșii" a cunoscut, în 
ultimul timp, un proces de mo

plu. Confortul locuirii nu poate 
fi desprins de sistematizare. De 
aceea, proiectarea generală se 
integrează tot mai evident în 
sistematizare, altfel spus, dis
tincția dintre arhitect și siste
matizator dispare. Este urmărită 
buna orientare a clădirilor față 
de punctele cardinale, astfel ca 
toate apartamentele să benefi
cieze de soare în mod cores
punzător. în același timp, se 
caută eliminarea umbririi clă
dirilor între ele (aici, un exem
plu de studiere unilaterală a 
elementelor de care aminteam : 
se poate, într-o zonă anume, ca 
densitatea clădirilor să fie bună 
sau foarte bună, dar din cauza 
reliefului umbrirea reciprocă să 
fie prea mare, deci însorirea să 
fie slabă). Importanța însoțirii 
și. echivalent, consecința elimi
nării umbririi se regăsesc, la 
urma urmei, în unul și același 
lucru : reducerea consumului de 
energie termică și electrică.

Fiind o metodă de analiză 
pentru modulul de clădire par
ter plus 4 sau parter plus 8 etaje 
studiu] în discuție conține, cu 
argumentele datelor concrete, 
propuneri și recomandări pentru 
realizarea de moduli în funcție 
de condițiile specifice date. Sau, 
cum conchide tînărul meu inter
locutor. cu spirit analitic, dar și 
integrator, „toate acestea în
seamnă. deci, optimizare a con
strucțiilor, iar optimizarea de 
acest fel nu poate duce decît la 
confort in locuințe".

FLORIN ANTONESCU 

dernizare în toate compartimen
tele sale. Prin edificarea unor 
noi spații, s-au reamenajat o 
serie de servicii, printre care 
se numără și cel de internări. 
Au fost create circuite funcțio
nale de informare și spitalizare, 
organizindu-se în același timp, 
și un serviciu septic, foarte bine 
pus la punct, care contribuie la 
înlăturarea oricărui factor de 
infecție in sectorul de nașteri. 
S-a îmbunătățit astfel și capa
citatea de spitalizare care azi 
depășește 200 de paturi. Condi
țiile sociale și sanitare se re
găsesc și in dinamica nașterilor 
care la Spitalul „Steaua**  a în
registrat in 1988 peste 2 200 de 
nou născuți, cu 500 mai mult de
cît în anul anterior. Desigur aici 
statistica are și o dimensiune 
afectivă. Iar în acest spațiu, 
trec, la rugămintea interlocuto
rului meu, nașterea mai multor 
perechi de gemeni. Chiar in' 
zilele documentării mele, duțfă 
un tratament contra infertili- 
tății de circa o jumătate de an 
o femeie de peste 40 de ani a 
devenit mamă. Copilul era foar

Film
„CHIRIȚA ÎN IAȘI"

încă de la dezinvolta sa apa
riție ca personaj scenic, Chirița 
călătorește neîncetat prin tea
trul românesc, în rădvanul ei 
cît o corabie din ale cărui roți 
ies inevitabil acordurile muzicii 
lui Alexandru Flechtenmacher
— o muzică atît de reușită în 
adecvarea ei îneît nici pînă azi 
nu ne putem închipui Chirița 
fără ea.

Astăzi, rădvanul a făcut un 
popas la care nici nu visa altă
dată, în serile de demult din 
teatrul ieșean : la Casa de Fil
me 5, unde Chirița, proaspăt 
debarcată, și-a dovedit cu ușu
rință inepuizabila tinerețe : 
mai întîi cu „Cucoana Chirița" 
și acum cu „Chirița în Iași" — 
două filme inspirate din moște
nirea de aur a teatrului româ
nesc, două comedii muzicale 
care, dincolo de valoarea lor in
tens deconectanta și educativă
— prin valorile morale clasice 
pe care le apără cu ajutorul sa
tirei, prin triumful binelui, iu
birii și al sincerității — se dove
desc transcrieri cinematografi
ce pe care cultura românească 
și le datora de mult, nu numai 
în sensul ecranizării capodope
relor sale literare într-o regie 
izbutită, dar și în acela de a 
păstra pe peliculă, așa cum s-a 
întîmplat de pildă în cazul fil
melor mai vechi sau mai noi 
după Caragiale, memorabile in
terpretări ale unor personaje 
celebre. Șl nu se mai îndoiește 
nimeni că, asemeni aceleia a lui 
Millo sau a lui Miluță Gheor
ghiu, interpretarea Dragai Ol- 
teanu-Matei pe scena Naționa
lului bucureștean este o ‘astfel 
de interpretare în care, de fie
care dată cînd este pronunțat, 
acest text peren se umple de 
altă prospețime și altă savoare, 
accedînd la calda bucurie a unui 
bonom umor generos, împrumu- 
tindu-se din izvorul nesecat al 
unui talent strălucitor și vigu
ros care nu încetează să ne in
cinte ochii și sufletul. Cît de 
dedicată e Draga Olteanu-Matei 
acestui rol se înțelege ușor din 
constatarea că participă la re
gie și e semnatara scenariului
— o adaptare după Alecsandri 
în care lecția acestuia e valori
ficată la maxim și apoi depăși
tă prin cîteva libertăți cu totul 
în spiritul maestrului, generînd 
un film în care, dacă am uitat-o, 
reînvățăm, cuceriți, dragostea 
de Alecsandri.

Peripețiile sînt spumoase, a- 
trăgătoare prin înlănțuirea a- 
lertă și prin noua lor haină da
torate cinematografului, prin 
comicul de situație și de lim
baj, prin prezența unor actori 

te dorit. Nașterea nu a ridicat 
nici o problemă.

Adevărul este că Spitalul de 
obstetrică și ginecologie 
„Steaua" are o tradiție profe
sională care s-a transnlis din 
generație în generație. Expe
riența devine un bun colectiv. 
Iar din acest colectiv fac parte 
medici ca dr. Ion Burtea, anes
tezist, dr. Dorina Damian, Vio
rel Calciu, Steliana Dinică, Ni- 
culina Chiriță, Florentina Paris. 
Și nu am putea omite tocmai 
pe cea care de mai bine de 12 
ani de zile veghează asupra să
nătății și vieții noilor născuți. 
Pediatra Geor'geta Simionescu, 
conduce un colectiv de asistente 
excepționale, și atunci cînd este 
vorba de situații limită, de 
viață, cuvîntul acesta exprimă 
totuși prea puțin. In colectivul 
amintit au fost atrași și medici 
din generația tânără, care gă
sind un climat stimulator pen
tru instruirea profesională, s-au 
integrat rapid în echipa opera
torie. Și acest lucru este im
portant pentru continuitatea 

de prim rang grupați, sub mJ 
ca personajelor, în portrete < 
grup animate de un umor < 
bună calitate. Un duo minun 
alcătuiesc Marin Moraru și M 
hai Fotino. Fetele Chiriței 
Luluța (Cezara Dafinescu, Biai 
ca Ionescu, Ruxandra Aram 
se completează minunat in sc< 
nele bufe sau în secvențele nu 
zicale ce ar face cinste oricăr 
operete ecranizate. Cumna 
Chiriței și Monsieur Chârl 
(Ileana-Stana Ionescu și Ștefa 
Tapalagă), cei doi tineri boie 
(surpriză plăcută : Dorin Ana 
tasiu și Cornel Constantinii; 
grupul boierilor vîrstnici (D< 
mian Crîșmaru, Marian Huda 
Ștefan Sileanu etc.) în frun 
cu Dem Radulescu in rolul 1 
Birzoi, sau cel al slugilor (Jea 
Constantin, Rodica Popesci 
Bitănescu) a căror evoluție i 
trage din Alecsandri la fel c 
bine cum s-ar trage din Go 
doni, toți s-au prins cu întregi 
lor har și farmec in dansul vi 
al acestei comedii muzicale c 
nu-și trădează nici o cilipă cor 
diția (regia : Mircea Drăgan 
muzica : transcripții libere duj 
Alex. Flechtenmacfrer, muzii 
originală și dirijor George Gr 
goriu).

întregii desfășurări i s-ar pi 
tea aduce însă obiecția că unei 
momente — de pildă tentativ 
de răpire a celor două fete sa 
plecarea întregii familii la b; 
— pierd, prin simplul fapt 
trecerii prea rapide, din sul 
stanța și savoarea pe care le-< 
fi cîștîgat ușor, în favoarea ir 
tregului film, pe cîifid alte mc 
mente pot fi considerate supr< 
licitat șarjate intr-un ser
străin textului (descoperire
celor trei fete legate fedeleș îi 
tr-una din camerele hanului 

Luînd parte nu numai la o îi 
cîntătoare reconstituire c 
epocă, dar și la potențarea spi 
moașei atmosfere de comed 
sau la caracterizarea vestimei 
tară a personajelor, costume 
semnate de Ileana Orovean 
sînt vii, proaspete, bogate, v< 
sele, vaporoasa, o prezență î 
sine în decorul (creat de Vasî 
Rotaru) care, chiar și atunc 
cînd își permite ieșirile în ac 
liber, pare să colaboreze c 
imaginea (Ion. Marinescu) în 
ne aminti subtil că această cc 
medie vine de pe scenă. k 

în toate aspectele realizai; 
sale, chiar și în acela al gener 
cului, filmul vădește deosebi 
atenție a creatorilor pe cai 
sîntem siguri că o va răsplă 
un binemeritat succes de pi 
blic. k

AURELIANA IONESCU 

tradiției medicale amintite. Ex 
periența crește in valoare, spun» 
interlocutorul meu. atunci' cîm 
este transmisă. Și cum medi
cina este o meserie de perfor 
manță, performanța vizînd in 
săși viața, oamenii ce o prac 
tică se simt obligați să o profe
seze la acest nivel.

S-a înserat afară. Părăsesc 
maternitatea, după ce vizităn 
secția de nou născuți. E iarnă 
Dar în ginguritul pruncilor, w 
limbaj încă necunoscut nouă, 
dar pe care cindva și noi l-am 
folosit, este parcă un murmui 
de grădini care stau și așteaptă 
cu mugurii, ora cînd vor înflori. 
Fericită este țara, care a creat, 
în fapte, condițiile sociale, din 
care izvorăsc cu siguranță, în 
liniște și pace, noi vieți. Feri
cită e țara, care in aceste 
oglinzi vii, își poate privi vi
itorul.

MARIAN
CONSTANTINESCU
Foto : ILIE MARIAN
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LUNII CADOURILOR PENTRU FEMEI

Magazinele comerțului de stat vă oferă 
cu prilejul

un sortiment diversificat de : • baticuri, eșarfe, pălării, poșete, um
brele • bluze, fuste, rochii, jachete, tricotate în contexturi deosebite și 
combinații coloristice plăcute.

Vizitînd cît mai curînd magazinele comerțului de stat veți găsi ca

doul cel mai plăcut, care să însoțească tradiționalul mărțișor. Nu uitați I

La 1 martie începe - LUNA CADOURILOR PENTRU FEMEI -

Luna cadourilor pentru femei

FEBRUARIE
LUNA 
PREPARATELOR 
CULINARE

Restaurantele, patiseriile, cofetăriile și cantinele aparținînd secto
rului de alimentație publică al comerțului de stat au organizat mini-expo- 
ziții și standuri permanente cu vînza re directă către populație a prepara
telor și semipreparatelor culinare, a produselor de patiserie și cofetărie.

In luna februarie - LUNA PREPARATELOR CULINARE - maeștrii 
în arta culinară vă oferă preparate savuroase și apetisante care satisfac 
cele mai rafinate gusturi și cerințe gastronomice.
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AGENDA

Cu prilejul celei de-a 33-a 
aniversări a Zilei Armatei 
Populare Naționale a Repu
blicii Democrate Germane, la 
ambasada acestei țâri din Bucu
rești a avut loc. marți, o con

Noi și însemnate realizări prin 
promovarea progresului tehnic

Preocuparea constantă a co- 
lectivelor de oameni ai 
muncii în cadrul Centralei 
industriale de electrotehnică 
din Craiova pentru promo
varea progresului tehnic s-a 
materializat în noi și însem
nate realizări. în cadrul progra
melor de modernizare elaborate 
la nivelul centralei au fost rea
lizate produse de înalt nivel 
tehnic cum sînt servomotoare de 
curent continuu cu rotor disc, 
necesare echipării roboților, 
senzori cu ultrasunete pentru 
depistarea defectelor și măsura
rea distanțelor, convertizoare 
statice de medie frecventă pen
tru tratament termic, sisteme de 
acționare a motoarelor sincrone, 
realizări care aplicate în pro

în desfășurare, etapa județeană
Festivalului național „Cîntarea României"
în plină pregătire si desfășu

rare se află etapă județeană a 
Festivalului național ..Cîntarea 
României*,  ediția a Vil-a cu 
participarea formațiilor, inter- 
preților si creatorilor promovați 
In întrecerile artistice din faza 
de masă a marii întreceri a 
muncii si creației libere. Astfel, 
în etapa județeană și. respectiv, 
a sectoarelor municipiului 
București sînt antrenate o parte 
din cele 169 248 formații artis
tice participante în prima etapă 
a festivalului, apreciate pentru 
calitatea interpretării, pentru o- 
riginalitatea repertoriului. Tot
odată. în cadrul expozițiilor ju
dețene de artă plastică, popu
lară și fotografică vor fi prezen
tate cele mai noi și valoroasa 
lucrări create de membri ai 
celor 62 477 de cercuri artistice,

— Ați realizat de curînd 
Ia Ateneul Român o seară 
Dvorak, ați participat la ca
merale Mozart la radio-tele- 
viziune, ați editat un disc 
Weber. Considerați „progra
mul de autor* ca ideal?

— Din cind în cind in sta
giune apar și afișe dedicate 
unui singur compozitor ; nu 
este formula ideală, dar este 
un prilej pentru interpret de 
a-și arăta preferința din 
acel moment, implicit dis
ponibilitățile adecvate unei 
anumite muzici. în legătură 
cu autorul ceh a intervenit 
și o notă subiectivă, eu a- 
flîndu-mă acum la 30 de 
ani de cînd am obținut la 
concursul de la Praga pre
miul I la clarinet, moment 
pe care-1 consider cel mai 
important în activitatea 
mea. în ideea de a reuși o 
replică în timp dată mie în
sumi am interpretat cu alt 
prilej concertul de Kramar 
pe care l-am cîntat atunci. 
Am participat, de asemenea.

însemnate lucrări destinate ridicării gradului de 

funcționalitate a principalelor artere de circulație 

din Capitală
în amplul program de siste

matizare a Capitalei, un volum 
de lucrări este destinat ridică
rii gradului de funcționalitate 
al principalelor artere de cir
culație. între altele, in*,  acest 
an, se vor executa importante 
lucrări de modernizare în 
Piața Gării de Nord, cu o largă 
deschidere între Calea Griviței 
și Bd. Dinicu Goleșcu. străzile 
Polizu si Buzești. Calea Griviței 
Si Piața Victoriei. Vor începe, 
de asemenea, lucrările de siste
matizare și la Bd. Iile Pintllie, 
între Piața Victoriei și Calea 
Dorobanți. Tot în partea centra
lă a orașului. înscriindu-se in
tr-un sistem de modernizare 
arhitectonică și stradală a zo
nei, vor fi finalizate lucrările 
de amenajare a străzii Știrbei 
Vodă și Căii Plevnei. Lucrări 
asemănătoare vor fi executate 
și pe Calea Călărași. Calea Vă
cărești. Bd. Constantin Brânco- 
veanu. Calea Ferentari. Șoseaua 
Panduri. Bd. Tudor Vladimires- 
cu. între strada Filaret și Piața 
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(Urmare din pag. 1)

mă, acolo era un loc de po
pas, un loc de intilnire a 
combinelor in timpul sece
rișului, un loc in care se fac 
bilanțurile și evidențierile 
fruntașilor. Și altădată pro
babil că aici a fost un loc 
de popas pentru țăranii de 
pe aceste meleaguri, cind a- 
plecați asupra secerii încă 
de cind mijeau zorii, de-abia 
către amiază iși trăgeau ră
suflarea ștergind cu colțul 
mineeii năduseala de pe 
frunte și intrebindu-se unul 
pe celălalt „cit mai e de se
cere că acuși se schimbă 
timpul*.

Am mîngiiat spicul dolofan 
al griului, i-am simțit un- 

, duirea trestiei, i-am strîns 
i pulberea de aur în palme, 
j i-am respirat liniștea impe

netrabilă. Și n-aș putea 
să nu evoc cîmpia sub cu
nuna toamnei, blindă și me-

i lancolică ; cind cerul întinde 
’ candelabre de cocori spre

SPORT
Finalele din cadrul „Daciadei" la slalom special
Proba masculină de slalom 

special din cadrul finalelor „Da
ciadei*  la schi-alpin a revenit 
iu» loan Frățilă (A.S A. Bra
șov), cronometrat în două man

Campionatul masculin mondial de handbal 
(grupa B)

După o zi de pauză, Campio
natul masculin mondial de 
handbal (grupa B) s-a reluat cu 
disputarea primelor meciuri din 
cadrul grupelor semifinale.

în grupa B, ce se desfășoară 
la Strasbourg, selecționata 
României a întrecut cu scorul 
de 36—22 (16—7) echipa Olan
dei. Golurile formației române 
au fost marcate de Stingă (7), 
Berbece (7), Dumitru (6), Mo-

Rezultate din meciurile tur ale sferturilor de finală 
ale cupelor europene la handbal feminin

Meciurile tur disputate în ca
drul sferturilor de finală ale cu
pelor europene la handbal fe
minin s-au încheiat cu urmă
toarele rezultate : „Cupa cam
pionilor europeni*  : S.C. Leip
zig — Hypobank Viena 20—25 ; 
Muse Debrecen — T.V. Leutze- 
llinden 20—22 ; Iber Valencia
— Mureșul Tg. Mureș 
24—21. Partida Spartak Kiev
— Magnago Macchi se va 
juca la 24 sau 25 februarie. 
„Cupa cupelor*  : Ț.S.K.A. So
ția — I.F. Linkoeping 20—12 ; 

ferință de presă.
Despre semnificația eveni

mentului aniversat a vorbit 
atașatul militar, aero și naval 
al R.D. Germane in țara noas
tră. Richard Luderfinger.

ducție au condus la creșterea 
competitivității exportului. Pe 
această bază centrala craiovea- 
nă a înregistrat, in anul 1988, o 
creștere de 10 la sută a expor
tului fată de anul precedent, ur- 
mînd ca în acest an volumul a- 
cestuia să crească cu 30 la sută. 
Printre unitățile cu rezultate 
deosebite se numără întreprin
derea „Electroputere*  — Craio
va, specializată în locomotive 
electrice. întreprinderea de Mo
toare Electrice București, ale că
rei produse sînt livrate unor 
numeroși parteneri de peste 
hotare, precum și întreprinde
rea „Electromotor*  — Timișoa
ra care exportă circa trei sfer
turi din producția sa anuală.

(Agerpres)

a

lucrări selecționate pentru ac
tuala etapă a festivalului.

De menționat preocuparea 
constantă pentru înnoirea reper
torii lor formațiilor promovate 
pentru etapa județeană cu lu
crări din creația românească 
coniemporană — cintece de 
masă, marșuri, piese de teatru, 
film, versuri cu un pronunțat 
mesaj patriotic, revoluționar.

In actuala etapă a festivalului 
sînt deja prezente cu spectaco
le și concerte județele Bihor. 
Giurgiu. Iași. Ialomița. Sectorul 
agricol Ilfov, la sfirsitul acestei 
săptămîni fiind programate re
prezentații artistice ale jude
țelor Bacău și Vîlcea. Etapa pe 
sectoare a municipiului Bucu
rești va fi declanșată la 27 fe
bruarie.

(Agerpres)

Pieptănari, paralel cu calea fe
rată spre Gara ..Progresul*,  se 
va deschide o nouă ar
teră de circulație, care va 
asigura legături fluente în
tre platformele industriale Pro
gresul si Militari. Pe malul sting 
al Dîmboviței se va continua 
modernizarea arterei între Bd. 
Mărășești — Șos. Mihai Bravu
— Podul Vitan-Birzești, iar de 
aici pe ambele maluri ale rîu- 
lui. pînă la podul GUna. Tot 
în acest an vor fi executate 
drumuri șl alei în noile ansam
bluri de locuințe. între care 
Aviației, Electronicii. Colentina- 
Socului. Teiul Doamnei. Piața 
Muncii — Mihai Bravu. Lînănei
— Văcărești, Rahova — Sebas
tian — Ferentari. Pentru buna 
întreținere a rețelei stradale e- 
xistente. se vor efectua lucrări 
de reparații la îmbrăcăminți 
asfaltice și pavaje de străzi în- 
sumînd o suprafață de peste un 
milion m.p.

(Agerpres)
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zări și-n nări pătrunde mi
rosul de gutuie. N-aș putea 
desprinde imaginea clmptei 
de o anume frumusețe a ce
lor care-i smulg roadele $i 
tainele, făcînd-o tot mai rod
nică, infruntind vicisitudini
le anotimpurilor, o anume 
frumusețe care s-ar putea 
numi statornicie în virtutea 
unei vechi tradiții strămo
șești. Ei simt cel mai bine 
pulsul bătind etern in miezul 
pămintului, primenindu-i se
vele, ii ascultă glasul pnn 
aburul tandru al piinit, ii 
văd ochiul ocrotind rodul 
plăpind in ceasul de taină al 
amiezii. îmi aduc aminte 
foarte clar vorbele lui Co
druț, un băiețel dintr-un 
sat de cimpie : „Cind o să 
fiu mare, eu o să ar tot 
cîmpul de la Brebeni la Sla
tina".

Afirmația respectivă mă 
conduce de fapt la o con- . 
cluzte : în singele nostru i 
iubirea de glie rămine veș- ' 
nică, nemuritoare.

șe cu timpul de l*52 ”19/100. Pe 
locurile următoare s-au situat 
Dorin Dinu (C.S.U. Brașov) — 
l’53”4«/100 și Peter Cristaly 
(A.S.A Brașov) — r53"95/100.

canu (5), Licu (3), Zaharia (3), 
Petre (2), Voinea, Ghimeș și 
Durău.

Alte rezultate : Islanda — R.F. 
Germania 23—21 (9—10) ; Elve
ția — Bulgaria 24—20 (11—9).

In grupa semifinală A (la 
Marsilia) s-au înregistrat ur
mătoarele rezultate : Polonia — 
Israel 30—15 (16—6) ; Franța — 
Cuba 21—14 (12—8) ; Spania — 
Danemarca 28—22 (17—6).

T.J. Gottwaldov — Kuban 
Krasnodar 23—27 ; C.M. Lega- 
nes — Lokomotiv Zagreb 19—18 ; 
Vasas Budapesta — Știința Ba
cău 21—31 ; „Cupa Federației 
Internaționale de Handbal*  : 
Egle Vilnius — Volan Sofia 
30—19 ; Union Hollabrunn — 
Spartacus Budapesta 19—30 ; 
Gjepren Skien — Bayer Le
verkusen 21—19 ; Chimistul Rm. 
Vîlcea — Rostelmaș Rostov pe 
Don 29—23. întîlnirile retur vor 
avea loc la sfîrșitul acestei săp
tămîni.

SĂ FII
„Tatăl meu a foct educa: la 

-școala șantierelor- — Lotru. 
Valea Frumoasei... Mama, ală
turi de el întotdeauna, a com
pletat cu tandrețea, duioșia ș; 
frumusețea sufletului ei atmos
fera unei familii, a cărei con- 
duită era formată din cinste, 
omenie, respect pentru oameni 
și muncă. Aceste criterii au 
fost luate in seamă și la edu
carea, creșterea celor patru co
pii ai familiei noastre: Tatiana- 
are 24 de ani și este contabil 
la întreprinderea -Drapelul 
Roșu-, Constantin are 21 de 
ani și este lăcătuș mecanic la 
unitatea unde lucrez și eu. 
Dumitru are 19 ani și este elev 
in ultima clasă a Liceului in
dustrial nr. 1 cu profil me
canic și, bineînțeles, persoana 
de față, muncitor marochiner 
la întreprinderea de Piele, în
călțăminte și Marochinărie „13 
Decembrie*  din Sibiu. Am fost 
crescuți în așa fel incit să nu 
ne temem de greutăți in viață, 
să nu ne ferim de muncă, să 
punem la loc de frunte cinstea-, 
conchide tinăra noastră inter
locutoare, definindu-și astfel 
crezul său în viață. O fată înal
tă, delicată, cu figură suavă, a 
cărei înfățișare de adolescentă 
este accentuată de vorba caldă, 
blindă, ușor sfiită, de ochelarii 
da vedere care-ți dau impresia 
unui om căruia nu trebuie să 
stai pe gindun ca să-i acorzi 
sprijin. Dar, dincolo de aparen
țe, Angelica Moaleș are un 
caracter dirz. răzbătător, la 23 
de ani știe ce vrea, știe cum 
să acționeze și să rezolve mul
te probleme ce vizează munca 
și viața oamenilor, a tinerilor. 
Pentru că tinăra este secretara 
comitetului U.T.G al între
prinderii de Piele, încălțăminte 
și Marochinărie „13 Decembrie" 
Sibiu, și. după cum afirma la 
un moment dat, biografia ei se 
identifică cu a celor peste 1 800 
de uteciști din unitate. S-a în
cadrat în ianuarie 1985 aici și 
de atunci. în acest timp destul 
de scurt, a reușit să fie cunos
cută de oameni și apreciată 
după calitățile sale profesiona
le și umane. Asa se face că una
nimitatea in alegerea ei ca re
prezentantă a tinerilor marochi- 
neri nu a mirat pe nimeni. De 
fapt, acest lucru s-a întimplat 
prin noiembrie *87,  după ce ab
solvise cursurile școlii centra
le de trei luni U.T.G „Era o

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
----------------------- SEMNAL ----------------------

Cîmpul văzut din registre
La Cooperativa Agricolă 

de Producție din Berești, ju
dețul Galați, mai sînt încă 
multe lucruri de făcut și de 
îndreptat, deși la prima ve
dere situația este bună, ți
nînd cont de faptul că anul 
trecut a fost încheiat cu be
neficii de circa 75 000 lei. 
Numai că. ajunși la sediul 
cooperativei, constatăm ui
miți din darea de seamă pre
zentată adunării generale a 
membrilor cooperatori, că 
planul a fost îndeplinit doar 
la grrîu. în rest, recoltele la 
porumb boabe, fasole, floa
rea soarelui, soia. in. tutun, 
plante pentru nutret s-au 
situat sub cifrele de plan. 
Mai mult decit atât, avea sâ 
ne spună inginera șefă a co
operativei, Birlădeanu Olim
pia. media de lapte pe vacă 
furajată este de 4—5 litri pe 
zi.

Am putea fi întrebați de 
ce nu primim aceste infor
mații de la președintele co
operativei. Tălășman Ni- 
culae. Pentru că intre orele 
8 si 934 (la 10 era convocată 
o plenară) dinsul era foarte 
ocupat la primărie. Ne spu
ne totuși la telefon că fer
tilizarea terenurilor s-a în
cheiat și că singura lucrare 
care se efectua in acea zi 
este tăiatul viei. în fine, 
ni se mai comunică, tot 
telefonie, tăiatul viei tre
buie să se termine la 31 
martie. Nu de aceeași părere 
este inginera șefă care ne 
spune că termenul este 20 
martie. O aproximație de 11

Traseul competiției cicliste internaționale
„Cursa Păcii* 1

După cum s-a anunțat, cea 
de-a 42-a ediție a competiției 
cicliste internaționale „Cursa 
Păcii*  se va desfășura pe tra
seul tradițional Varșovia — Ber
lin — Praga, in perioada 6—20 
mai, in 12 etape, insumind cir
ca 1 700 km.

Inițial cursa urma să se des
fășoare pe un traseu inedit : 
Paris — Moscova, dar din mo
tive tehnice s-a renunțat la a- 
cest proiect.

Cele 12 etape ale cursei vor 
avea loc după următorul pro
gram : 8 mai : etapa 1 s încon
jurul Varșoviei ; 9 mai : etapa a 
doua : Varșovia — Lodz ; 10

• MERIDIAN • MERIDIAN •
• CEA DE-A DOUA probă 

feminină de coborire disputată 
la Lake Louise (Alberta), in 
cadrul „Cupei mondiale*  la schi- 
alpin. a fost cîștigatâ de spor
tiva elvețiană Michela Figini, 
cu timpul de 1’41*58/100,  Pe 
locurile următoare s-au clasat 
compatrioata sa Maria Walliser 
— 1’41*82/100  și vest-germana 
Michaela Gerg — 1’42*44  100.

• TURNEUL internațional de 
tenis de la Milano, contând pen
tru „Marele premiu*,  a fost 
ciștigat de vest-germanul Boris 
Becken care l-a întrecut in

MEREU
dovadă de încredere pe care 
oamenii mi-o acordau mie. ne 
spune Angelica, amintindu-și 
și acum de emoțiile trăite cu 
acea ocazie. De fapt, încă din 
1S35, cind am fost primită in 
rindurile membrilor de partid 
dintre recomandările care mi 
s-au făcut am acordat o atenție 
deosebită acelora de a acționa 
mereu pentru a Realiza concrei, 
de a fi mereu in primele rinduri 
la toate activitățile pe care 
no L tinerii. le organizam.
Aveam. 20 de ani și mă vin
deam că virsta aceasta este a 
marilor împliniri. că, așa cum 
am fost învățată de părinți 
acasă, nu trebuie să mă sperie 
greutățile, iar munca trebuie 
s-o fac totdeauna cu multă 
pasiune și dăruire. Profesional, 
am reușit să ajung la o situa
ție destul de bună, in așa fel 
incit să nu-mi fie rușine de 
colegii mei, mai tineri sau mai 
în virstă. Spun acest lucru pen
tru că eu am terminat liceul 
de industrie ușoară, în meseria 
de mecanic întreținere, profil

Biografii utetiste, biografii exemplare

tricoter. Neșansa a făcut, din 
cauza dioptriilor care s-au 
accentuat, să nu pot să-mi 
practic această specializare și 
atunci am cerut să lucrez ca 
muncitor la actuala întreprin
dere. Această schimbare a ne
cesitat o calificare la locul de 
muncă și am reușit, de multe 
ori cu lacrimi, să trec greul. Și 
nu am cedat. Am fost ajutată 
de oameni tineri ri ei, dar cu 
experiență, ca ma ist rele Mioara 
Szabo, Cecilia Dragotă. care, 
pe lingă deslușirea -secretelor- 
meseriei, au avut un plus de 
exigență care m-a ambiționat 
să demonstrez tuturor, dar mai 
cu seamă mie, că pot să reu
șesc atunci cind doresc din tot 
sufletul*.

Sint deja trei ani de cînd 
Angelica acționează nu numai 
în numele ei, ci și al colegilor 
de generație. Succesele obținute, 
in mod deosebit cele din orga
nizația de tineret, î-au adus un 
plus de respect din partea co
legilor. împreună au organizat 
și dus la bun sfîrșit o serie de 

zile care nu știm cui folo
sește. în nici un caz, cre
dem. celor 1 440 de membri 
cooperatori.

încercăm «atunci sâ luăm 
legătura cu șefii celor două 
ferme vPico’.e. Imposibil! 
Inginera Talasman Rica pre
dă ore de agricultură la 
școală, iar Enache Virginei 
trebuie să completeze ur
gent niște registre, tot ia 
primărie. Ne spune și el. tot 
la telefon, că 50 de oameni 
sînt in cimp la tăiatul viei. 
I-a văzut ? Nu i-a văzut 
pentru că trebuie să com- 
p’eteze regis‘rele. Am cerut 
să ne deplasăm și noi la 
punctele de lucru. Imposibil, 
ni s-a spus, sint noroaie 
foarte mari. Așadar, lucrau 
in mijlocul dimineții, pe un 
timp primăvăratic, cei 50 de 
membri cooperatori (de fapt 
30—10, după părerea conta
bilului șef, Chirvăsiu Ion, 
cu care am reușit să discu
tăm doar 3 minute, pentru 
că si dumnealui trebuia să 
plece urgent de ia sediul co
operativei in jurul orei 9 di
mineața) la tăiatul viei ? Nu 
știm !

Așadar, destule semne de 
Întrebare la o zi după adu
narea generală a membrilor 
cooperatori de la GA.P. 
Berești și. mai ales, o dife
rență prea mare intre anga
jamentele formulate în da
rea de seamă și fapte.

CRISTIAN POPESCU

— ediția a 42-a
mal : etapa a treia : Lodz — 
Wroclaw ; 11 mai : etapa a pa
tra : Wroclaw — Poznan ; 12
mai : etapa a cincea : Poznan — 
Cottbus ; 13 mai : etapa a șa
sea : Cottbus — Halle ; 14 mai : 
zi de repaus la Halle ; 15 mai : 
etapa a șapte*  : Halle — Ber
lin ; 16 mai : etapa a opta : 
Berlin — Dresda ; 17 mai : e- 
tapa a noua : Dresda — Mlada 
Boleslav ; 18 mai : etapa a ze
cea : Mlada Boleslav — Trut
nev ; 19 mai : etapa a unspre
zecea, circuit la Trutnov ; 20 
mai : etapa a douăsprezecea : 
Trutnov — Praga. Kilometrajul 
exact al fiecărei etape va fi sta
bilit ulterior.

finală cu 6—1, 6—2 pe jucătorul 
sovietic Aleksandr Volkov.

• ÎNTR-UN CONCURS atle
tic de sală desfășurat la Baton 
Rouge (Louisiana). sprinterul 
american Floyd Heard a ciștigat 
proba de 200 m. cu timpul de 
2C”S0 100, iar coechipierul său 
Antonio McKay s-a situat pe 
primul loc la 40 m in 47*.

• DUPĂ ȘAPTE ETAPE, in 
competiția internațională ciclis- 
tă „Turul Mediteranean*  con
duce rutierul elvețian Toni 
Rominger. urmat în clasamentul

PRINTRE
inițiative care au sporit presti
giul organizației, nu numai la 
nivelul unității, ci și al muni
cipiului Sibiu. In primul rînd, 
s-au impus pe linie profesio
nală, in producție. Produsele 
pe care le executau ei trebu
iau să fie competitive, ținînd 
seama că marea pondere a 
producției din unitate era des
tinată exportului. Astfel, au 
fost gindite inițiativele : „Mar
ca fabricii — mindrie muncito
rească", „Calitatea — o îndato
rire de onoare a fiecărui ute- 
cist*  sau constituirea „Cercu
rilor de calitate*  pe fiecare 
formație de lucru, coordonate 
direct de șefii de secție, în ca
drul cărora sînt analizate, la 
fiecare produs în parte, atît 
defectele, cit și calitățile, modul 
cum ar trebui să fie executate 
în viitor pentru evitarea unor 
posibile defecte de confecțio
nare. Pe de altă parte, s-au avut 
în vedere și formarea și edu
carea tinerilor ; pentru aceas
ta, inițiativa organizației — 
„Omul de lingă tine“ —, s-a 

dovedit o acțiune cu reușite 
depline. „Inițiativa aceasta vi
zează discuții cu tinerii care au 
creat probleme : nerealizări de 
normă, întârzieri nemotivate, 
manifestări de indisciplină în 
comportare și în producție — 
ne dă detalii secretara comite
tului U.T.C., Angelica Moaleș. 
Aș exemplifica printr-un caz, 
cel al tinerei de 20 de ani, 
Do’na D., căreia nuM dau nu
mele complet, numai pentru că 
între timp a devenit un om co
rect, atît in unitate, cît și în 
căminul nostru pentru tineret. 
Am discutat cazul ei de indis
ciplină repetată în cadrul bi
roului organizației din care 
face parte, am chemat-o la 
mine personal și rezultatul, 
iată: acum ea este apreciată la 
locul de muncă, este una dintre 
cele mai receptive și active 
locatare ale căminului, camera 
ei concurind pentru... cea mai 
frumoasă ! Se pusese inițial 
problema excluderii din cămin, 
poate că ar fi urmat și desfa
cerea contractului de muncă...

Prin munca noastră 
vom face din 1989 un an 

al recoltelor record
(Urmare din pag. 1) 

suprafețe de sfeclă, cartofi șl 
legume. Am împrăștiat, bunăoa
ră, cite 50 de tone de mraniță, 
pe fiecare din cele 40 de ha ce 
vor cuprinde, in special, rădăci- 
noase. Ne îngrijim și de cele 
110 ha pentru cartofi, de pe 
care vrem sâ obținem produc
ții superioare. Planul acestui 
an va fi întregit de 150 ha cu 
in pentru sămință elită, 100 de 
ha floarea soarelui, 250 cu soia 
și 600 cu porumb. Vedeți, la 
noi, merg mai bine culturile 
de toamnă, cele de primăvară 
ne mai creează probleme, nu 
dau atît cit trudim pentru ele!*,  
ne spune președintele unității.

Din vorbă în vorbă, discuția 
trece insă pe un subiect dorit, 
ce ii face plăcere acestui des
toinic specialist ce și-a făcut o 
profesiune de credință din ame
liorarea raselor de ovine cu lină 
semifină. „La ferma de selec
ție, am ajuns la 10.5 kilograme 
de Ia fiecare animaL Din efec
tivul mediu anual de peste 5 
mii de capete livrăm berbecuți 
de prăsilă pentru unitățile din 
județ și din țară, aproximativ 
2 mii de exemplare, material 
biologic de mare valoare. De 
asemenea, avem o îngrășătorie 
unde rulăm peste 36 de mii de 
exemplare, astfel incit, pe an
samblu, zootehnia aduce cele 
mai mari beneficii, fiind un sec
tor ce a cumulat o experiență 
pozitivă demnă de generalizat*,  
adăuga el. Mai notăm, in acest 
sens, și strădania constantă de 
a produce întregul necesar de 
furaje prin forțe proprii, la in- 

general de belgianul Luc Roosen
— la 21 secunde $i de francezul 
Roland Clerc — la 37 secunde.

Etapa a 7-a a revenit la sprint 
olandezului Adri van der Poel, 
înregistrat pe distanța de 114 
km cu timpul de 2h27’31”.

• ÎN CADRUL concursului 
internațional de patinaj viteză 
de la Innsbruck, contând pentru 
„Cupa mondială*,  sportivul a- 
merican Dan Jansen a terminal 
învingător in două probe : 
500 m : 37’38.100 și 1 000 m — 
1’13*38/100.

Proba de 5 000 m a fost ciști- 
gată de norvegianul Gcir Karl
stad — 6’59*57,100.

• ÎNTR-UN MECI Interna
țional amical de fotbal, selec
ționata de juniori a Bulgariei 
a întrecut pe teren propriu, cu 
scorul de 1—0 (1—0), echipa si
milară a U.R.S.S.
• DUPĂ ȘASE etape, in 

campionatul italian de rugby 
conduce echipa Am Mediola
num — cu 30 puncte, urmată de 
Benetton și Colii — cu cite 27 
puncte, Scavolini — 24 puncte. 
Rezultate tehnice : Mediolanum
— Piacenza 81—16 ; Petrarca 
Padova — Benetton 9—20 ; Ca
sale — Colli 15—22 ; Cus Roma
— Scavolini Aquila 9—7.

• FEDERAȚIA AUSTRA
LIANA de fotbal a reziliat con
tractul cu o firmă de țigarete, 
prin care se obligă să facă re
clamă in timpul meciurilor din 
campionat produselor acesteia, 
în schimb, federația a semnat 
un contract cu Liga australiană 
împotriva fumatului. Astfel, pe 
viitor jucătorii echipelor vor 
purta pe tricouri emblema aces
tei asociații.

PRIMII
Am socotit însă, cum era firesc, 
.că trebuie mai intii să gindim 
și să-i lăsăm și ei timp pen
tru a-și analiza singură atitu
dinile necorespunzătoare. De 
fapt, în cadrul organizațiilor, 
noi trebuie să ajutăm fiecare 
tinăr, să-1 îndrumăm să-și dea 
seama de greșeli, să nu fim 
radicali în măsuri, fără o ana
liză aprofundată a situației. 
Rolul organizației noastre poli
tice s-a impus de fiecare dată 
și pe linie de educație și pe 
linie de îndeplinire a sarcinilor 
de producție*.

Angelica Moaleș, tînără exi
gentă cu ea și cu toți uteciștii 
din organizație, ne-a vorbit cu 
însuflețire, pasiune și multă 
convingere și despre frumuse
țea meseriilor (tăbăcar, rharo- 
chiner, confectioner), care se 
practică în întreprindere. „Sînt 
meserii frumoase ca atîtea al
tele, dacă le cunoști tainele și 
dacă ai o bună pregătire pro
fesională, ne spunea ea. Buna 
pregătire profesională a tineri
lor ne-a determinat să găsim 
modalități pentru a desfășura 
concursuri profesionale pe me
serii, chiar dacă ele au loc nu
mai la nivel de întreprindere, 
deci cu alte cuvinte nu există 
competiție, ca în alte cazuri, 
la nivel de ramură sau la nivel 
național. Beneficiind de îndru
marea și ajutorul conducerii 
unității, am organizat — de la 
faza de masă pînă la faza pe 
întreprindere — diferite con
cursuri, ai căror cîștigători 
primesc o diplomă și o cupă, o 
recunoaștere de fapt a celui 
mai bun din unitate. Astfel, în 
1988 Elena Baciu, o tînără de 
21 de ani, absolventă a școlii 
profesionale, s-a dovedit cel 
mai bun marochiner ; Ion Pi- 
loiu, cel mai bun confectioner 
încălțăminte ; Nicolae Panaite, 
cel mai bun tăbăcar. Este un 
mod foarte eficient de a realiza 
competiții. în urma cărora re
zultatele vizează formarea unei 
generații tinere bine pregătite 
profesional, de fapt forța de 
muncă pentru etapele urmă
toare, cea care va păstra și 
spori prestigiul întreprinderii. 
Seriozitatea, responsabilitatea, 
competența profesională sînt, 
așadar, caracteristici de bază 
ale oricărui tînăr care-și iden
tifică biografia cu a acelora în 
mijlocul cărora trăiește*.

FLORENȚA MARDALE 

demîna fermelor fiind puse la 
dispoziție peste 2 800 tone de 
fin, 4 mii tone suculente și 2 200 
tone de grosiere. Explicația aces
tor succese nu este prea compli
cată : formarea unui colectiv su
dat, (compus în majoritate din 
familii) de buni meseriași, pre
cum Constantin și Elena Borji- 
ca, Maria și Ovidiu Drișman 
(ingrășătorie) sau Ilie Suciu, 
Viorel Stănilă și Silvestru Bla- 
ga (selecție) și mulți alții, cei 
care au înțeles că beneficiile pe 
care le obțin fermele (depășind 
anul trecut 6 milioane lei) se 
răsfrîng direct și asupra cîști- 
gurilor personale, că de fapt 
prosperitatea fiecăruia este a- 
sigurată prin truda depusă. Și 
că, evident, saltul de la 3 la 10,5 
kg lina in numai 10 ani, impli
că mai presus de toate o mun
că asiduă și perseverentă, în
credere in puterea științei.

Revenind la problemele pro
ducției vegetale, Ion Căsăleanu 
ne spune că așteaptă totuși cu 
speranțe mai mari anul agricol 
1989. „Culturile de griu și orz 
sint frumoase, în ourind vom 
administra o fertilizare fazială 
cu azot, cu ajutorul aviației uti
litare. Și apoi, chiar anul trecut 
am ajuns cu orzul pînă aproape 
la 9 000 kg!*,  ne mărturisește el. 
Ginduri împărtășite și de prin
cipalii săi colaboratori din sec
torul vegetal, Nicolae Bite, in
ginerul șef, și soția sa, Maria, 
șefa fermei nr. 2, Alexandru 
Szell, Mihai Crăciunescu și 
Georgica Vasilescu. hotăriți cu 
toții să pregătească în cele mai 
bune condiții noua campanie 
de muncă.

• ÎN PRIMA RUNDA a tur
neului internațional de șah de 
la Linares, marele maestru en
glez Nigel Short a ciștigat la 
fostul campion mondial Anatoli 
Karpov, Iusupov l-a învins pe 
Sokolov, în timp ce partidele 
Beliavski — Liubojevici și Tim- 
man — Portisch au fost între
rupte.

• ASEARĂ, pe stadionul 
„Vasil Levski*  din Sofia s-a 
disputat meciul Internațional 
amical de fotbal dintre repre
zentativa Bulgariei și U.R.S.S. 
Partida s-a încheiat cu scorul 
de 2—1 (1—1) in favoarea oas
peților. Fotbaliștii bulgari au 
deschis scorul în min. 22 prin 
Kostadinov, golurile formației, 
sovietice fiind marcate de 
Borodiuk (min. 34) și Raț 
(min. 55).

• SELECȚIONATA masculi
nă de handbal a U.R.S.S., aflată 
în turneu in R.F. Germania, a 
evoluat la Alfeld in compania 
formației Turu Dusseldorf. 
Handbaliștii sovietici au obținut 
victoria cu scorul de 31—17 
(14—12).

• ÎN CADRUL concursului 
internațional de natație de la 
Veneția, rnotătoarea americană 
Jill Slerkel a ciștigat proba fe
minină de 100 m liber, cu timpul 
de 56”53 100. iar Kathleen Nord 
(R.D. Germană) a obtinut vic
toria la 200 m fluture in 2’12**34/  
100.

Rezultate înregistrate în con
cursul masculin : 100 m liber . 
Mike Fiebens (Anglia) — 
49”94T00 ; 100 m spate : Stefano 
Battistella (Italia) — 56”66 100 ; 
400 m liber : Gary Muelen 
(Canada) — 3’46*32.100.

Pe cîțiva quadrați
• Bistrița-Năsăud. La întreprinderea Mecanică Bistrița. 

70 de tineri vor efectua 550 de ore suplimentare executind 
piese și subansamble de mecanică fină, piese de schimb 
pentru motoare electrice, precum și platouri pentru export 
R.D.G. in valoare de 120 000 lei. • Brașov. în cadrul acțiu
nilor în sprijinul producției 310 tineri de Ia întreprinderea 
„Tractorul Brașov*  vor executa peste plan 200 arbori cotiți, 
15 pereți punți pentru tractorul S 1 500, 150 bucăți burghie, 
30 bucăți filiere de diferite tipuri și vor monta peste plan 
4 tractoare S 1 500, eficiența economică a acțiunii fiind es
timată la 241 000 lei. • Brăila. 100 de tineri de la Com
binatul de Fibre, Celuloză și Hîrtie din Brăila vor recupera 
10 traductoare, 2 transformatoare, 2 ventile automate și 500 kg 
de plumb. • Buzău. 1 800 de tineri din principalele uni
tăți economice ale județului vor acționa în această perioadă 
sub deviza „Producția fizică — eficiența muncii noastre*.  
Astfel, la întreprinderea de Turnătorie din Rimnicu Sărat 175 
tineri vor realiza 1 300 de bucăți piese turnate din fontă în 
valoare de 10 200 lei, iar la întreprinderea de Utilaj Tehno
logic Buzău 210 tineri vor realiza un compensator. 2 bucăți 
propane și 5 bucăți coturi în valoare de 20 000 lei.

Foto-album

„Trece lebăda pe ape...“
Foto : C. ZICHIL

Caligrafii de buzunar
EMINESCU ȘI CREANGĂ

Cobori la marginea „dul
celui tirg al Ieșilor*  și o 
găsești acolo — pe îngusta 
ulița a Sărăriei, învăluită 
parcă intr-o mantie de sin
gurătate și simplitate, și te 
cutremuri pinâ in adincu- 
rile ființei tale. Simți um
brele celor doi mari scri
itori curgînd ca un abur 
blind printre lucruri. Iar de 
undeva, poate de pe dealu
rile Ciricului și ale Șoro- 
garilor, sau de aiurea, se 
înalță ca un ecou înde
părtat murmurul elegiac al 
versului eminescian : „Sara 
pe deal buciumul sună cu 
jale / Turmele-1 urc, stele
le scapără-n cale...*  Totul 
aici, la Țicău, se confundă 
cu însăși fabuloasa lume a 
veșniciei, zăvorită în grai și 
în inimă. Și, dintr-o dată, 
pășind prin încăperile joa
se, ți se umezesc parcă 
ochii în fața filelor îngălbe
nite, scrise cu slove tremu
rătoare : „La Ieși ninge fru
mos de ast-noapte, incit s-a 
făcut drum de sanie. Ciricul 
parcă e mai frumos acum. 
Vino, frate Mihai, vino, căci 
fără tine sînt străin*.

Prietenia dintre Creangă 
și Eminescu, numai în boj
deuca Țicăului se poate ve
dea în adevăratul și tulbu
rătorul ei înțeles. între poze 
și scrieri, peste care și-au 
pus pecetea volburile timpu
lui. se găsesc hrisoave vechi, 
aparținînd familiilor Crean
gă și Ciubotaru, mărturii 
ale trecerii marelui nostru 
povestitor prin școlile de la 
Humulești, Broșteni, Fălti
ceni și Socola ; se găsesc 
documente de o inestimabilă 
valoare pentru istoria lite
rară, între care și raportul 
lui Mihai Eminescu — pe 
atunci revizor școlar al ju
dețelor Iași și Vaslui — la 
manualul întocmit de insti
tutorul Ion Creangă. „Povă-

Afiș 
TEXT SI REGIE

5

După ce, de la începutul stagiunii, Teatrul Național din 
Craiova a prezentat, rind pe rînd, premierele de succes cu 
„O scrisoare pierdută*  de I.L. Caragiale, „Noaptea tăcerii*  
de Robert Anderson și „Concurs de împrejurări" de Adrian 
Dohotaru, el oferă in luna februarie spectatorilor săi o în
tâlnire cu un clasic al literaturii realiste ruse : Anton Pav- 
lovici Cehov. Regizorul Mircea Cornișteanu, semnatar al 
direcției de scenă la multe spectacole de succes pe diferite 
scene ale țării (Cluj-Napoca, București, Craiova) a propus 
actorilor un text care s-a bucurat in anii trecuți și de alte 
montări de referință (cum ar fi cea a Teatrului „Bulandra*  
sub conducerea lui Alexa Visarion) : „Unchiul Vanea*.  Sce
nografia este semnată de Ștefania Cenea. Din distribuție 
fac parte, printre alții : Constantin Sassu, Diana Gheor- 
ghian, Natașa Raab. (Radu Georgescu).

întrebări pentru
AURELIAN OCTAV POPA

Rubrică realizată do PETRU URIANXJ

țuitoriu de cetire prin scrie
re", datând din 26 mai 1876. 
între epistolele și fotogra
fiile care atestă legăturile 
lui Creangă cu membrii so
cietății literare „Junimea*  
și cu mentorul acesteia — 
Titu Maiorescu, surprinză
toare,^ prin sentimentul de 
adîncă confrerie sufletească, 
sînt scrisorile humuleștea- 
nului către Eminescu. Se 
știe că din iunie și pînă în 
toamna lui 1876, genialul 
poet locuiește la bojdeucă, 
îndemnîndu-1 pe Creangă să 
scrie inegalabilele sale po
vești și amintiri. Plecarea a- 
cestuia la redacția ziarului 
„Timpul*,  din București, 
este deplînsă de Creangă în 
scrisorile sale : „Bădie Mi
hai. Ai plecat și mata din 
Ieși, lăsînd în sufletul meu 
multă scîrbă și amăreală*.  
Această epistolie ți-o scriu 
în cerdacul unde de atîtea 
ori am stat împreună, unde 
mata, uitîndu-te pe cerul 
plin de minunății, îmi po
vesteai atîtea lucruri fru
moase, frumoase...*

In bojdeuca de Ia Țicău au 
dăinuit și mai dăinuiesc încă 
semnele trecerii celor doi 
mari scriitori, în cerdacul 
deschis ca o fereastră miri
fică spre cîmpurile și dealu
rile Moldovei, în obiectele, 
mobilele și polițele — toate 
simple, precum simplă Ie-a 
fost și viața, săracă, cinstită, 
umilită si bătută adesea de 
ploile mîhnirii și ale singu
rătății, așa cum o descope
rim citind scrisorile lui 
Creangă către Eminescu, 
simbolizînd, mai mult chiar 
decît ne-am putea inch Inul, 
împletirea pentru eternitate 
a două rădăcini adînci și du
rabile din spiritualitatea po
porului nostru.

EUGEMU MSTOR 

și la alte festivaluri unde 
m-am situat pe primele 
locuri : Budapesta, Birmin
gham, Utreht, Geneva.

— Aveți elevi ?
— Nu sînt profesor, dar 

toți tinerji clarinetiști care 
au vrut să se consulte cu 
mine au primit un răspuns 
deschis și sugestii. în 1988 
am predat cursuri de măies
trie în cadrul festivalului de 
la Varna. Audienții au fost 
de o receptivitate ce a în
trecut așteptările. După o 
săptămînă de studii am dat 
eu un recital și studenții al
tul ; nădăjduiesc că cele 
două seri de muzică con
temporană, tema cursului, 
au fost reușite.

— Ce vă propuneți pentru 
viitor ?

— Aș dori să' realizez ^pe 
disc cvintetul pentru clari
net și cvartet de coarde de 
Mozart și Brahms.

GEORGETA DUMITRESCU
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vizită oficială, președintele Republicii 
Islamice Iran, Seyyed Aii Khamenei 

BUN VENIT PE PĂMÎNTUL ROMÂNIEI!
(Urmare dir\ pag. 1) 

torjtăților iraniene pe plan in
tern se concentrează asupra e- 
laborării și trecerii la aplicarea 
unor programe de reconstrucție 
a economiei naționale.

Pe plan extern, Republica Is
lamică Iran — țară membră a 
mișcării de nealiniere — mili
tează pentru respectarea prin
cipiilor și normelor dreptului 
internațional, ale Cartei Na
țiunilor Unite, a drepturilor și 
aspirațiilor popoarelor din dife
rite regiuni ale globului, evi
dențiind rolul O.N.U. in instau
rarea păcii și stabilității în 
lume.

România a primit cu satisfac
ție. adoptarea Rezoluției 508 a 
Consiliului ție Securitate, intra
rea in vigoare a încetării focu
lui și negocierile dintre Iran și 
Irak. menite să conducă la so
lutionarea politică a conflictului 
militar, la instaurarea păcii in. 
regiune.

IRAN
Eforturi susținute pe calea 
progresului economico-social

Iranul își privește cu min- 
drie trecutul istoric, un trecut 
conservat sub multiplele fațe
te,^ și prezentul care se expri
ma printr-un proces amplu de 
înnoire a structurilor econo- 
mico-sociale, menit să-i asi
gure accesul la cotele civiliza
ției moderne. Dacă vestigiile 
istoriei sugerează măreția tre-. 
cutului, • atunci giganticele 
construcții, dantelăria insta
lațiilor industriale, dar mai 
cu seamă a celor petroliere, 
expansiunea urbanistică, con
ductele de „aur negru“ ce îna
intează sub oglinda de apă, 
sint tot atitea efigii de netă
găduit ale prezentului sesiza
bile la tot pasul.

Nu de mult, poporul iranian 
a sărbătorit un deceniu de la 
victoria revoluției islamice, 
care a declanșat un amplu 
proces de transformări politi
ce, economice și sociale. Un 
act care a dat un puternic im
puls consolidării noii puteri 
politice l-a constituit procla
marea, la numai o lună și ju
mătate după triumful revolu
ției, a Republicii Islamice 
Iran. Evenimentul din primă
vara anului 1979 a permis a- 
doptarea unui șir de măsuri 
cu caracter economico-so
cial, menite: să transforme 
structural societatea iraniană. 
In acest context amintim na
ționalizarea principalelor sec
toare (economice, înfăptuirea 
reformei agrare, precum și alte 
măsuri vizind o mai largă va
lorificare a resurselor naționa
le. Așa după cum se știe, Ira
nul, cu o suprafață de 1 648 600 
kmp și o populație de peste 
50 de milioane de locuitori 
este unul dintre marii produ
cători de petrol ai lumii. Ca 
rezultat al unor vaste acțiuni 
de prospectare a subsolului au 
fost depistate noi zăcăminte, 
ceea ce face ca astăzi rezerve
le exploatabile să se ridice la 
peste 90 miliarde barili. Pen
tru punerea in valoare a aces
tei imense bogății naturale, 
autoritățile de la Teheran au 
elaborat o seamă de proiecte 
economice care prevăd extin
derea și modernizarea rafi
năriilor existente la Teheran, 
Isfahan, Tabriz și Shiraz, oraș 
socotit de iranieni ca simbol 
al trandafirilor și poeziei. 
Grație unei asemenea bogății 
naturale, în Iran s-a dezvol
tat, cu precădere, în ultimii 
ani, o puternică industrie de 
rafinare a petrolului (la Aba
dan, funcționează cea mai 
mare rafinărie din lume). Ra
pida dezvoltare a economiei 
țării se datorește în principal 
exploatării și. prelucrării pe
trolului, care contribuie cu 
circa 20 la sută la realizarea 
produsului național brut și a- 
sigură cvasitotalitatea expor
turilor. Valorificarea resurse
lor petroliere va ocupa și de 
acum înainte un loc important 
in cadrul programelor de dez
voltare economică, pină în

PE SCURT
• ÎN capitala Republicii 

Ghana s-a deschis Tirgul in
ternațional „Gifex-89". de pro
duse generale. Ia care participă 
și tara noastră. Exponatele 
românești, între care mașini-u- 
nelte pentru prelucrarea lemnu
lui, produse ale industriei chi
mice, farmaceutice, de coloranti, 
fibre si fire sintetice, mase 
plastice, articole din cauciuc, 
sint deosebit de apreciate de 
specialiști și public.

• LA VIENA au început lu
crările unei sesiuni a Comisiei 
O.N.U. pentru condiția femeii, 
transmite agenția T.A.S.S. Sint 
dezbătute probleme legate de 
asigurarea participării egale a 
femeilor la viata politică, eco
nomică și culturală a societății, 
de traducerea in viată a pre
vederilor Convenției privind e- 
liminarea tuturor formelor de 
discriminare a femeilor.

© LA JAKARTA se desfă
șoară o reuniune neoficială, 
consacrată problemei kampu- 
chiene. Participă reprezentanții 
părților kampuchiene implicate 
în conflict, miniștrii de externe 
ai Vietnamului și Laosului, pre
cum și miniștrii de externe ai 
celor șase țări membre ale 

Relațiile dintre România și 
Tran au la bază principiile de
plinei egalități în drepturi, res
pectului independenței și suve
ranității naționale, neamestecu
lui în treburile interne și avan
tajului reciproc. Pomindu-se de 
la potențialele economice în 
continuă creștere ale României 
și Iranului, de la experiența po
zitivă dobîndită in realizarea in 
comun a unor obiective indus
triale. in prezent se deschid noi 
posibilități de amplificare a a- 
cestor raporturi.

Un rol determinant în dez
voltarea relațiilor dintre Româ
nia si Iran. în extinderea și a- 
dincirea cooperării bilaterale pe 
multiple planuri il are dialogul 
la nivel înalt

în mesajul adresat de tova
rășul Nicolae Ceaușescu. la 11 
februarie 1989. președintelui 
Seyyed Aii Khamenei, cu pri
lejul Zilei naționale, se arăta :

1990 urmind să fie realizate 
cinci noi rafinării, fiecare cu 
o capacitate de cite 2 000 barili 
pe zi.

Paralel cu atenția acordată 
în continuare exploatării și 
prelucrării petrolului, autori
tățile iraniene acordă o grijă 
deosebită dezvoltării și diver
sificării celorlalte ramuri și 
sectoare economice. La Ker
man a fost construit un mare 
complex de extracție și topire 
a cuprului, la Kangan o ra
finărie de gaze naturale, la 
Mubarekah un mare combinat 
siderurgic, iar la Ahvaz o cen
trală electrică cu o capacitate 
de 410 megawați. Programele 
privind dezvoltarea unor noi 
sectoare industriale se referă 
în special la dezvoltarea in
dustriei chimice și farmaceu
tice. In acest scop, autoritățile 
iraniene au alocat suma de 
100 miliarde riali (1,4 miliarde 
dolari), care vor fi utilizați 
pentru construirea a 30 de uni
tăți din cele mai diverse ra
muri industriale. Aproximativ 
jumătate dintre acestea au in
trat deja în funcțiune, iar res
tul sint pe cale de a se fina
liza. Intre produsele ce se rea
lizează sau pe cale de-a se 
realiza se numără seruri pen
tru medicină, derivați pentru 
industria chimică, ciment, ma
teriale de construcții și anve
lope. încă de acum aproape 
un deceniu, în Iran a fost de
clanșată, de asemenea, o largă 
acțiune Ia scară națională in 
cadrul căreia au fost electri
ficate mii de localități rurale, 
sectorul energetic impunin- 
du-se printre prioritățile eco
nomiei țării.

Agricultura iraniană, care 
concentrează și in prezent o 
mare parte din populația acti
vă a țării, a fost supusă, de a- 
semenea, unui amplu proces 
de modernizare și diversifica
re. Aceste măsuri se impun cu 
atît mai mult dacă se are în 
vedere că circa o treime din 
suprafața țării este ocupată de 
deșertur.ile Dasht-i-Kavir și 
Dasht-i-Lut, iar o altă parte 
din teritoriu este format din 
podișul iranian, care este în
conjurat de munți înalți. în 
zonele favorabile acestei ac
tivități, sau chiar în zonele 
deșertice care beneficiază de 
sisteme de irigații, se cultivă 
pe scară largă, pe lîngă cultu
rile de tip tropical, porumb, 
orz, mei, sorg, sfeclă și trestie 
de zahăr, bumbac, floarea-soa- 
relui etc. Agricultura a cu
noscut o creștere spectaculoa
să în ultimii ani. ca urmare a 
extinderii irigațiilor de care 
beneficiază o treime din tere
nurile arabile. Numai în pro
vinciile sud-estice Sitan și 
Balucista s-au finalizat zeci 
de baraje și sisteme de iriga
ții. care asigură necesarul de 
apă culturilor agricole din a- 
ceastă zonă deșertică, deseori 
afectată de secetă.

De asemenea, in curind se 
va da in exploatare unul din

ASEAN. transmite agenția 
China Nouă.

• POTRIVIT revistei fran
ceze „Le Nouvel Economiste44, 
care citează raportul anual al 
Institutului internațional al fie
rului și oțelului, în cursul ahu- 
lui 1988 au fost produse 780 mi
lioane tone de oțel brut, cu 6 
la sută mai mult ca în 1987.

Capriciile
LIMA 21 (Agerpres) — Ploile 

abundente și persistente înre
gistrate în ultimele zile în pro
vincia peruană Moyobamba au 
provocat moartea a peste 50 de 
persoane, alte aproape o sută 
fiind date dispărute — infor
mează agenția I.P.S. Operațiu
nile de ajutorare a locuitorilor 
din această zonă sint îngreunate 
de condițiile atmosferice nefa
vorabile.

ANKARA 21 (Agerpres) — 
Un nou val de frig și de nin
sori s-a abătut asupra zonei ră
săritene a Turciei, informează 
agenția Anatolia. De pildă, în 
provinciile Bingol, Erzurum, 
Erzincan, Kars și Agri ninge 
continuu de duminică seara, iar

„Exprim convingerea că rapor
turile de prietenie și cooperare 
dintre România și Iran vor cu
noaște o dezvoltare ascendentă 
și. in viitor, în interesul popoa
relor român și iranian, al cauzei 
păcii și colaborării internațio
nale14.

La rindul său. președintele 
Seyyed Aii Khamenei, în mesa
jul adresat președintelui Nicolae 
Ceaușescu cu prilejul zilei de 
23 August, au exprimat speranța 
că relațiile dintre Iran și Româ
nia se vor dezvolta in conti
nuare.

Cu convingerea că vizita în 
țara noastră a președintelui Re
publicii Islamice Iran va des
chide noi orizonturi colaborării 
bilaterale. in interesul celor 
două țâri și popoare, al cauzei 
păcii și înțelegerii între na
țiuni, poporul român adresează 
înaltului oaspete un călduros 
„Bun venit pe pămîntul Româ
niei !*.

tre cele mai mari obiective hi
drotehnice, amplasat la Ka- 
rakheh-Sefr. Noul obiectiv, 
așa după cum relatează ziarul 
„Eleta’at" va avea un baraj 
cu o înălțime de 130 metri și 
va forma un lac de acumulare 
cu o capacitate de 7 miliarde 
metri cubi de apă. Acest com
plex hidroenergetic cu o pu
tere instalată de 600 MW va 
permite introducerea în cir
cuitul agricol a peste 180 000 
hectare de teren arabil, asigu- 
rind, totodată, energia elec
trică necesară unităților in
dustriale și agricole din apro
piere.

Rezultatele obținute de po
porul iranian pe calea dezvol
tării economico-sociale sint 
urmărite cu simpatie de po
porul român, de tînăra gene
rație a patriei. Aceste senti
mente se constituie într-o 
expresie grăitoare a relațiilor 
de prietenie și colaborare mul
tilaterală, relații care au 
la baza lor principiile de
plinei egalități în drepturi, a- 
vantajului reciproc, respec
tului suveranității și inde
pendenței naționale, neames
tecului în treburile interne. 
Cooperarea economică și teh- 
nico-științifică dintre țările 
noastre își găsește o ex
presivă materializare în con
struirea în Iran de către 
specialiștii români a unor 
importante obiective indus
triale și agricole care contri
buie la o mai bună valorifi
care a resurselor naturale ale 
țării, la accelerarea progresu
lui economico-social. Acțio- 
nînd consecvent pentru apă
rarea păcii, pentru soluționa
rea tuturor problemelor con- 
flictuale pe calea tratativelor, 
România s-a pronunțat pentru 
încetarea conflictului din zona 
Golfului. Țara noastră a sa
lutat cu satisfacție acordul de 
încetare a focului, exprimîn- 
du-și convingerea că în noile 
condiții se va acționa pentru 
instaurarea păcii in această 
zonă, atît de greu încercată, 
pentru, ca popoarele respecti
ve să-și poată continua nestin
gherit eforturile pe calea 
dezvoltării economico-sociale, 
a înlăturării cit mai grabnice 
a pagubelor pricinuite de acest 
război.

Apropiata vizită oficială pe 
care o va întreprinde, la invi
tația tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România, 
Seyyed Aii Khamenei, pre
ședintele Republicii Islamice 
Iran, se va înscrie, neîndoios, 
ca un moment de seamă în 
cronica relațiilor româno-ira- 
niene. ceea ce corespunde in
tereselor ambelor țări și po
poare. constituind, totodată, 
un moment important la pro
movarea cauzei generale a pă
cii. colaborării și înțelegerii 
internaționale.

ALEXANDRU IANCU

• SOCIETATEA Nippon Te
legraph și Telephon Corp 
(NTT) a anunțat inaugurarea, 
începînd de la 1 mai. a unui nou 
serviciu de comunicații prin 
satelit. Actualul satelit al so
cietății funcționează din 1984 și 
este deosebit de vulnerabil la 
schimbările de vreme. Noul sa
telit al NTT va fi lansat la 1 
martie.

vremii
în stațiunile pentru sporturi de 
iarnă Palandoken și Kars gro
simea stratului de zăpadă de
pășește un metru. Ninsorile a- 
bundente și viscolul au provocat 
din nou izolarea a 165 de sate. 
Traficul rutier în această zonă 
se desfășoară foarte dificil.

MADRID 21 (Agerpres) —- 
Vremea neobișnuit de caldă în 
Spania pentru această perioadă 
a determinat declanșarea a nu
meroase incendii de pădure. 
Dună cum informează agenția 
ANSA, în regiunea septentrio
nală a Spaniei s-au produs, de 
la începutul anului, circa 600 de 
incendii care au devastat peste 
6 000 hectare de pădure. Patru 
persoane și-au pierdut viața.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru pace și dezarmare

BONN 21 (Agerpres) — Sec- 
’țiunea vest-germană a organi
zației internaționale „Medicii 
pentru prevenirea războiului 
nuclear44 (I.P.P.N.W.) a aprobat, 
la Bremen, o rezoluție în care 
se cere distrugerea armelor 
atomice, chimice si bacteriolo
gice.

In rezoluție se subliniază că 
există o importantă conexiune 
între cursa înarmărilor, tehno
logia de vîrf folosită în scopuri 
militare periculoase, distrugerea 
mediului inconjurător și paupe
rizarea lumii a treia.

Relevînd necesitatea unei 
„schimbări de gindire", rezolu
ția estimează că pericolele care 
există in lume la adresa con
tinuității vieții pe Pămint vor 
putea fi evitate dacă toate țările 
vor înțelege necesitatea de a 
coopera, lăsind de o parte stra
tegiile egoiste de putere in fa
voarea umanizării relațiilor in
ternaționale.

ROMA 21 (Agerpres). — Un 
lot de 16 rachete americane de

S.U.A. — creșterea alarmantă a criminalității
WASHINGTON. 21 (Ager

pres). — Autoritățile din orașul 
american Cleveland, statul Ohio, 
au interzis vînzarea și deține
rea de arme de foc semiauto
mate pe teritoriul orașului. In 
urmă cu peste două săptămini 
o măsură similară a fost adop
tată de municipalitatea orașului. 
Los Angeles. Interzicerea co
mercializării armelor de foc 
este examinată în prezent in 
numeroase state americane, ca 
urmare a creșterii alarmante 
a criminalității în Statele Uni
te. Agențiile de presă relatează 
că în Congresul S.U.A. este 
examinat în prezent un proiect 
de lege privind interzicerea co
mercializării libere a armelor 
de foc.

WASHINGTON 21 (Agerpres) 
— Creșterea necontrolată a cri
minalității la Washington a de
terminat autoritățile poliție
nești să declare stare excepțio
nală pentru apărătorii legii, fapt 
care va permite antrenarea la 
lunta împotriva elementelor 
criminale a unor forte ‘ supli
mentare. Sursele oficiale ame-

Noi acte de violența
T.ONDRA 21 (Agerpres). — O 

serie de exnlozii au fost ’ure- 
gistrate în cadrul cazărmii care 
adănostește un regiment de na- 
rașutiști ai armatei britanice 
din localitatea Shrewsbury, 
comitatul Shropshire, din cen
trul Angliei. în urma arun
cării de către persoane rămasn 
neidentificate a unor r-enadr*  
artizanale. Un soldat a *nst  r5_ 
nit si au fost înregistrate pa
gube materiale.

Atentat” 1 a fost ulterior re
vendicat de membri ai organ’-

Drogul — pulberea albă

a drumului fără întoarcere
Drogurile și violența — Traficul de droguri 

aduce venituri uriașe bandelor de traficanți 
— Criminalitatea ca efect al drogurilor — 
Consumul de narcotice și delincventa juveni
lă — Crește de la an la an numărul victime
lor în rindul consumatorilor de droguri. A- 
cestea sint numai citeva din titlurile unor ar
ticole și comentarii prin care în presa occi
dentala se aduce in discuție o gravă problema 
cu care este confruntată lumea capitalului — 
consumul de droguri, tn aceste comentarii se 
vorbește pe larg de noi filiere ale drogului, 
de noi orașe de transfer intre marile centre 
producătoare și piețele potențial consumatoa

re, adică între Orientul îndepărtat, America 
Centrală, pe de o parte, și țările occidentale 
pe de altă parte. Se vorbește de noi droguri, 
infinit mai periculoase decît „inofensivele'*  
narcotice tradiționale, morfina sau cocaina ; 
este vorba de drogurile sintetice, mult mai 
ieftine, fiind produse în chiar țările consuma
toare: S.U.A., R.F.G., Marea Britanie, dar și 
mult mai nocive. Se vorbește despre o creș
tere fără precedent a consumului de droguri 
și o lărgire a ariei sociale a celor care îl 
consumă, un Ioc principal ocupind în rindul 
acestei triste statistici tineri de vîrsta școlară 
și chiar copii.

Profituri cu orice preț
Se vorbește însă și de bani, 

de foarte mulți bani, de pro
fituri exorbitante, de zeci de 
milioane, sute de milioane de 
dolari, care intră în buzu
narul traficanților., de adevă
rate trusturi multinaționale, 
care prin reinvestirea acestor 
sume transformă banii ..pă
tați44 în mocirla traficului cu 
„moartea albă" în bani „cu
rați". conform unui principiu 
arhaic, dar mereu actual în 
lumea profitului, potrivit că
ruia banii nu au miros.

Agențiile de presă anunță 
zilnic noi și importante cap
turi de droguri. Se organi
zează congrese. Se obțin suc
cese. se confiscă cantități de 
droguri evaluate la milioane 
de dolari, cad filiere. apar 
procese uriașe. Se pare insă 
că aceasta este doar fața vă
zută a icebergului. Tot zilnic 
sint identificate noi victime 
ale pulberii albe dătătoare de 
vise, cifrele statisticilor, la 
sfirșit de an. cu numărul ce
lor răpuși de o ..overdose44 
(supradoză), sau de un con
sum îndelungat de droguri, 
cresc alarmant. în Italia. în 
1987, au murit 537 de per
soane ca urmare a consumu
lui de droguri, în mare ma
joritate tineri, iar în 1988, 
numai în Berlinul occidental 
au încetat din viață 80 de 
persoane.

Gravitatea fenomenului nu 
este dată numai de numărul 
victimelor, ci mai ales de 
consecințele consumului de 
droguri : reducerea capacității 
de muncă,' pină la completa 
pierdere a acesteia ; creșterea 
numărului delictelor produse 
de dependente de narcotice 
pentru a-și procura banii ne
cesari obținerii drogurilor ; 
sporirea violențelor și crime
lor produse sub puterea dro
gului etc. Eradicarea acestui 
flagel este, incontestabil. o 
prioritate de maximă actuali
tate. dar ea nu este posibilă 
atîta timp cît nu sînt luate 

tip „Cruise" a fost scos de la 
baza militară a N.A.T.O. de la 
Comiso, din Sicilia, urmind să 
fie transferate in S.U.A.. unde 
vor fi distrug. informează a- 
genția ANSA. Operațiunea are 
loc în baza tratatului. dintre 
U.R.S.S. și S.U.A. cu privire la 
lichidarea rachetelor cu rază 
medie si mai scurtă de acțiune. 
Prima serie de 16 rachete 
..Cruise44, din totalul de 112 am
plasate la Comiso, au părăsit 
Italia în luna noiembrie anul 
trecut.

BRUXELLES 21 (Agerpres). 
— Consiliul ministerial al Pieței 
Comune. întrunit la Bruxelles, 
a adoptat o reglementare cu 
privire la interzicerea exportu
lui unor substanțe care ar putea 
fi utilizate la producerea de 
arme chimice, informează agen
țiile de presă. Vînzarea produse
lor respective va fi permisă nu
mai pe baza unei aprobări e- 
liberat.e de autoritățile compe
tente ale fiecărei țări.

ricane consemnează faptul că, 
in decursul anului 1988, la Wa
shington au fost săvirșite . 372 
de crime, ceea ce raportat 
la populație face ca acest oraș 
să ocupe unul din primele locu
ri în S.U.A. in ierarhia așezări
lor cu rată înaltă a criminali
tății. în același timp, de la în
ceputul anului 1989. in capitala 
S.U.A. au fost consemnate deja 
75 de crime. Reprezentanții po
liției relevă, că 60 la sută din 
crime sint legate, într-un fel 
sau altul de traficul și consu
mul de droguri.

NEW YORK 21 (Agerpres). 
— Potrivit datelor difuzate la 
New York de organele compe
tente, anul trecut numărul de
lictelor săvirșite în metroul 
newyorkez a crescut cu 10 la 
sută, comparativ cu 1987. Cea 
mai mare parte a infracțiunilor 
săvîrsite o constituie furturile 
în vagoane sau în stațiile de 
metrou. Poliția nune creșterea 
criminalității în legătură cu di
seminarea consumului de nar
cotice. care cunoaște proporții 
alarmante în oraș.

în Marea Britanie
rației ilegale a Armate5 Repu
blicane Iriandezn (T R.A.i 
informează agenția China Nouă.

LONDRA 21 (Agerpres). — 
în Irlanda de Nord continuă 
acțiunile de violentă politică 
promovate de elemente teroris- 
te. Ultima victimă s-a înrems- 
t-at în localitatea Donac’onev. 
la sud-est de Re'fast.

Tn urma acestui a^as’nat nu
mărul nemoane’nr care si-nn 
n’erdut v’ața ?n tero
riste de in anului în
Ulster se ridică la*  10.

In condițiile în care drogurile fac tot mai multe victime, mai 
ales in rîndurile tinerilor, in Franța a fost lansata o campa

nie împotriva traficului și consumului de stupefiante

în calcul tocmai cauzele care 
favorizează consumul mereu 
crescut de droguri. Aceste 
cauze sînt multiple, dar au 
ca numitor comun însuși mo
dul de viată capitalist. Adîn- 
cirea prăpastiei dintre săraci 
și bogati. marginalizarea per
manentă a unor pături largi 
ale populației, constrînse să 
funcționeze doar ca „rezervă 
de muncă" a societății profi
tului. lipsa oricărui discernă- 
mint în ceea ce privește edu
cația și cultura. ’ iată numai 
citeva elemente care consti
tuie cauze directe ale consu
mului de droguri. Și din pă
cate cei mai afectați de dro
guri sînt tinerii. Lipsiți de 
orice orizont, de șansa unei 
realizări pe plan social și de 
multe ori afectiv, din imposi
bilitatea sau teama de a în
temeia o familie, ca urmare a 
insuficienței mijloacelor ma

Ședința Consiliului de 

Miniștri al R.P. Polone

VARȘOVIA 21 (Agerpres) — 
La Varșovia a avut loc o ședință 
a Consiliului de Miniștri al 
R.P. Polone, transmite agenția 
P.A.P. In dezbatere, s-au aflat 
înfăptuirea obiectivelor poli
ticii externe a Poloniei în 1988 
și sarcinile in acest domeniu 
pentru anul 1989. Principalele o- 
biective ale politicii externe a 
R.P. Polone sint dezvoltarea re
lațiilor multilaterale cu țările 
socialiste, consolidarea colabo
rării în cadrul Tratatului de la 
Varșovia și C.A.E.R. Va fi con
tinuată, de asemenea, politica 
de colaborare cu țările capita
liste dezvoltate, cu țările in curs 
de dezvoltare din Asia, Ameri
ca Latină și Africa. In cadrul 
ședinței au fost jalonate princi
palele direcții de activitate in 
domeniul comerțului exterior pe 
1989. Au fost adoptate, totodată, 
o serie de acte normative.

Orientul 
Mijlociu

In majoritatea orașelor și ta
berelor de refugiați palesti
nieni din Cisiordania și Gaza 
s-au înregistrat noi manifes
tații ale populației palestiniene 
împotriva ocupației. în tabe
rele Shati, Dir Al-Balah, Khan 
Younis și Rafah din zona Gaza 
s-au produs ciocniri — infor
mează agenția TASS, care pre
cizează că militarii israelieni au 
folosit împotriva demonstran
ților arme de foc și grenade cu 
gaze lacrimogene. In orașul Na
blus a fost declarată starea de 
urgență, în timp ce unități ale 
armatei și poliției au operat a- 
restări și percheziții. Numeroa
se arestări au fost efectuate și 
în sectorul de est al Ierusali
mului, la Tulkharm și Kalkilya.

Pe de altă parte, a continuat 
greva generală declarată dumi
nică de locuitorii arabi.

(Agerpres)

CAIRO 21 (Agerpres) — Vor
bind ziariștilor la încheierea 
convorbirilor pe care le-a avut 
cu președintele Egiptului, Hosni 
Mubarak, ministrul de externe 
al Israelului, Moshe Arens, a 
relevat că discuțiile purtate cu 
șeful statului egiptean s-au 
concentrat asupra problemelor 
de interes din regiune, califi- 
cîndu-le drept constructive. El 
a subliniat că președintele 
e^.ntean este un puternic spri
te”5 tor al procesului de pace, 
estimînd că Egiptul poate juca 
in rol important în acest pro
ces.

teriale. acești tineri, avînd 
statutul de șomer. înainte 
chiar de a fi muncit vreoda
tă. găsesc în drog o lume ilu
zorie. care pentru moment și 
cu riscul vieții le dă ceea ce 
societatea le refuză : dreptul 
de a spera, în sensul de a 
„visa44 la p viață lipsită toc
mai de aceste grave pro
bleme.

Drogul-sursă a violenței

Drogul este de cele mai 
multe ori similar cu violența. 
Cel mai adesea consumatorii 
de droguri își obțin banii 
necesari cumpărării „prafu
lui" pe căi violente, prin jaf. 
furt, escrocherie și șantaj. 
Totodată, piața drogului, atît 
de rentabilă, este viu dispu
tată între bandele de trafi
cante, conflicte care, adeseori.

AFRICA AUSTRALĂ
MAPUTO 21 (Agerpres) — 

Regimul rasist de la Pretoria 
continuă să acorde sprijin ban
delor contrarevoluționare mo- 
zambicane din așa-zișa „Miș
care de rezistență44, ceea ce 
contravine flagrant cu acordul 
semnat între Mozambic și Afri
ca de Sud. După cum a recu
noscut un fost membru al gru
pării sus-menționate, într-o de
clarație făcută la postul de ra
dio Mozambic, ajutorul sud- 
african cu arme și alte mate
riale este realizat, de regulă, pe 
calea aerului. Acțiunile bande
lor respective au provocat mari 
daune populației pașnice, între 
numeroasele victime aflîndu-se 
copii, femei și bătrîni.

JOHANNESBURG 21 (Ager
pres) — Peste 200 de militanți ai 
mișcărilor de luotă împotriva 
apartheidului, aflați în închiso
rile sud-africane din Pieterme- 
ritzburg și Durban (provincia

In vederea normalizării situației din 

America Centrală
SAN JOSE 21 (Agerpres) — 

Președinții Costa Ricăi, Gua- 
temalei, Hondurasului, Nicara- 
guei și Salvadorului se vor reu
ni, in luna mai, în insula ca- 
raibiană Roatan (Honduras), 
pentru a continua eforturile 
consacrate normalizării situa
ției din America Centrală — 
transmite agenția A.P.S. S-a 
precizat că ei vor acorda prio
ritate problemei reintegrării 
forțelor insurgente în viața so- 
cial-politică si economică națio
nală, în conformitate cu înțe
legerile convenite în cadrul reu
niunilor regionale centroameri- 
cane la nivel înalt desfășurate 
anterior în zonă.

CIUDAD DE PANAMA 21 (A- 
gerpres). — Renublica Panama 
va continua să liinte nentru pace 
în America Centrală și împo
triva amestecului străin în re
giune — a declarat, la Ciudad 
de Panama, șeful statului.

Precizări privind activitatea viitoare 
a stației „Mir"

MOSCOVA 21 (Agerpres) — 
Intr-un interviu acordat agen
ției T.A.S.S.. proiectantul prin
cipal al navelor și stațiilor 
cosmice sovietice, Iurii Semio- 
nov, a precizat că în a doua 
jumătate a anului în curs ur
mează să fie lansat pe orbită un 
nou modul științific ce va. fi 
atașat stației „MIR“. Modulul 
va facilita, printre altele, ieși
rile cosmonauților în spațiul 
cosmic în cursul cărora vor fi 
utilizate miiloace de zbor indi
viduale. Stația „MIR" va fi 
„completată44, de asemenea, și 
cit lin modul ..tehnologic4', în 
fapt o adevărată miniuzină 

fac zeci de victime. Mai mult, 
„visul alb", asociat cu tele- 
violența și videoviolența. de
termină la mulți tineri consu
matori reacții care conduc la 
omucideri fără vreo justifi
care reală, numai și numai 
din dorința de a copia unul 
sau altul din ..eroii'4 filmelor 
gen Rambo".

© Ademenite de cîstigurile 
mari, bande întregi de tineri 
se transformă în organizații 
criminale care se ocupă cu 
traficul de stupefiante, mai 
ales cu distribuirea „en de
tail", a drogului, furnizat de 
marii traficante, care cel mai 
adesea rămîn necunoscute- © 
Numai la Los Angeles, nu
mărul omuciderilor atribuite 
bandelor care se ocupă cu 
traficul de droguri s-a ridi
cat. în anul precedent. la 
peste 400. © La Miami. New 
York. Chicago și în alte me
tropole americane, se constată 
o proliferare a conflictelor 
dintre bandele de traficante. 
S-a calculat spre exemplu că. 
numai la Chicago, numărul 
tinerilor organizați în bande, 
angajați în traficul de stupe
fiante se ridică la 13 000. •
Traficul de droguri este do
minat. in tot mai mare mă
sură, de bandele din marile 
orașe, care dețin „avantajul", 
față de rivalii lor din locali
tățile mai modeste, de a fi 
mai bine înarmați și de a 
avea posibilitatea de a cum
păra direct de la furnizori 
cocaină de calitate superioară, 
la prețuri mai reduse. © Ex- 
periii sînt unanimi în apre
cierea că fenomenul se află 
într-un stadiu relativ inci
pient și că bandele rivale, 
manevrate adesea de vechi 
traficanți. pot să declanșeze 
un val de violență fără pre
cedent. • Un expert al poli
ției din R.F.G. estimează că 
90 la sută din delictele din 
această țară sînt comise de 
drogați, fiecare consumator 
de droguri comițînd cel puțin 
cinci delicte zilnic : circulă 
ilegal, consumă droguri, fură, 
falsifică rețete, escrochează. 
în această țară, la fiecare 45 
de secunde se devalizează un 
automobil, la fiecare trei mi
nute se comite o spargere în
tr-o locuință, ca să n.u mai 
vorbim de falsificarea de 
cecuri, de atacuri cu mîna 
armată.

Drogurile și șomajul

Narcoticele reduc capacita
tea de muncă. Mulți din con
sumatorii de droguri cu grad 

Alarmant, acesta este cuvîntul cel mai potrivit pentru a ca
racteriza fenomenul atit de nociv al consumului de droguri în 
lumea capitalistă. Dincolo de cifrele statisticilor, care arată o 
creștere de la an la an a numărului consumatorilor de drog șl 
a numărului victimelor acestui grav flagel al secolului nostru, 
de urmările drogurilor: violența, șomajul, criminalitatea, de 
implicațiile deosebit de grave în plan social. întîlnim o reali
tate dură, ostilă, nedreaptă. Iar eradicarea acestei realități pre
supune o incizie adîncă in înseși cauzele care o determină : 
lupta acerbă după profit, ideologia burgheză pentru care omul 
nu reprezintă decit o marfă, prin vînzarea și cumpărarea for
ței sale de muncă, imposibilitatea exprimării reale, libere a 
personalității umane.

Grupaj realizat de C. DUMITRESCU

Natal) și East-London (provin- ' 
cia Cape) au declarat greva 
foamei, în semn de protest față 
de deținerea lor fără judecată și 
față de condițiile inumane la 
care sînt supuși de autoritățile 
rasiste.

Acțiunea lor se adaugă celei 
desfășurate timp de 25 de zile 
de peste 250 de deținuți politici 
de la alte închisori și care a 
avut un larg ecou în rîndurile 
luptătorilor împotriva discrimi
nării rasiale de pe întreg teri
toriul R.S.A., contribuind la 
mobilizarea forțelor ce se pro
nunță pentru eliminarea rasis
mului.

GABORONE 21 (Agerpres) — 
Potrivit surselor din Windhoek, 
capitala teritoriului namibian, 
măsura privind restricțiile de 
circulație în nordul Namibiei, 
Impusă în urmă cu opt ani, a 
fost suspendată — s-a anunțat 
în capitala Botswanei.

Manuel Solis Palma, transmite 
agenția Prensa Latina. El a 
asigurat că guvernul său va ac
ționa consecvent pentru traduce
rea în viață a prevederilor a- 
cordurilor de pace convenite 
în regiune și va sprijini orice 
inițiativă care urmărește instau
rarea unui climat real și durabil 
de pace, securitate si cooperare 
în America Centrală.

TEGUCIGALPA 21 (Agerpres). 
— Prima reuniune a parlamen
tarilor din țările centroamerica- 
ne asupra cooperării în regiune 
va fi găzduită de Honduras. în 
perioada 23—25 februarie — in
formează agenția I.P.S. Delegați 
din Costa Rica. Guatemala. 
Honduras. Nicaragua si Salvador 
vor dezbate teme de importantă 
majoră pentru pacea si dezvol
tarea în regiune și vor cău+a 
soluții problemelor existente în 
această zonă.

pentru producerea de cristale 
în stare de imponderabilitate, 
destinate echipamentelor elec
tronice și tehnicii laser. Cris
talele produse pe orbită vor 
permite punerea la punct a 
unor noi tipuri de circuite in
tegrate rapide. După cum se 
așteaptă, modulul, care va dis
pune și de un compartiment 
pentru cercetări biotehnologice, 
va intra în funcțiune la finele 
anului 1990. începutul anului 
1991. Specialiștii apreciază că 
noile module vor permite ri
dicarea eficienței stației și ob
ținerea unor venituri de ordinul 
a miliarde de ruble.

înalt de dependentă de nar
cotice își pierd cu timpul 
slujba devenind șomeri. A- 
cești șomeri nu mai au prac
tic nici o șansă în obținerea 
unui alt loc de muncă con
form pregătirii lor. chiar și 
după o cură de dezintoxi
care. Ei poartă pecetea dro
gului toată viata. Numărul 
celor care parcurg drumul de 
la drog la șomaj este însă cu 
mult mai redus decît al celor 
care din șomeri devin și to
xicomani. în acest caz expli
cația este la fel de simplă: 
datorită debusolării, ca ur
mare a pierderii locului de 
muncă, a imposibilității de a 
se reangaja, a puternicului 
sentiment al inutilității care 
îl apasă, șomerul cade foarte 
ușor în plasa furnizorilor de 
droguri, devenind toxicoman. 
Drogul îi va permite șo
merului, ca pe parcursul 
unei doze, să evadeze din lu
mea prezentă, într-o lume a 
viselor halucinante. De la 
consumul accidental, la de
pendența de droguri fiind de
cît un pas, șomerul devine 
astfel un paria al societății, 
inutil, marginalizat, un sclav 
al „pudrei albe", ne care va 
încerca să și-o procure prin 
orice mijloace. Și, .dacă ne 
gîndim că un consumator de 
droguri are nevoie de sub
stanțe halucinogene în va
loare de aproximativ 6 000 de 
mărci vest-germane pe lună, 
ne dăm foarte ușor seama că 
șomerul nu-și va putea sa
tisface acest viciu decît prin 
violente, mergînd de la sim
plu furt la acte criminale 
dintre cele mai grave. Mulți 
din consumatorii de droguri, 
mai ales cei care consumă 
narcotice încă din școală — 
toxicomania în rindul tineri
lor fiind unul din aspectele 
cele mai grave ale acestui a- 
devărat flagel al lumii occi
dentale, datorită dependenței 
de drog, nu reușesc niciodată 
să capete un loc de muncă, 
făcînd parte din categoria din 
ce în ce mai cuprinzătoare a 
șomerilor care nu au avut 
niciodată o slujbă. De altfel, 
chiar dacă șomerului i se re
partizează o slujbă, la con
trolul medical prealabil. de 
cele mai multe ori, printr-o 
înțelegere tacită, el va fi res
pins. Și este semnificativ să 
relevăm că în prezent în rîn- 
dul atît al șomerilor, cît si 
al drogaților numărul tineri
lor sporește continuu, depă
șind cu mult cotele ce pot fi 
apreciate doar ca alarmante.
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